

LLEGADA A PARIS DE LOS MINISTROS INGLESSES E ITALIANOS

LA CONFERENCIA GENERAL DE LOS ALIADOS CONTINUA LA OFENSIVA RUSA

PARENTESIS

Solo habla el cañon en las dos orillas del Mosa. La infanteria sigue sin intervenir. Por mucho tiempo? No es probable. Resumamos brevemente los sucesos ocurridos en Verdun durante la quincena última.

El 11, el 12 y el 13 de marzo, los alemanes se limitaron a bombardear. El 14, su sexto cuerpo asalta las posiciones francesas de Behicourt a Cumières y conquista la primera de las alturas de la meseta de Morten.

El 17 no se pelea más que a cañonazos. El 18 los teutones despliegan grandes fuerzas contra la línea Vaux-Houdromont. Sin duda, este conato encubría la preparación de una tercera ofensiva por la margen Oeste del Mosa.

El 20, el Kronprinz arroja numerosos batallones bávaros, silesianos y wurtembergueses contra el sector francés de Malancourt-Auvourt. Una división, precedida de destacamentos de soldados con aparatos lanzallamas, se apodera del bosque de Avocourt, que tiene una longitud de dos kilómetros y una profundidad de 800 metros.

El 22, los alemanes ponen el pie en el mamelón de Haucourt, de 225 metros de altura. Los franceses conservan el recto que se alza en su parte oriental.

Desde entonces, sólo se sabe que continúa la batalla de Verdun porque miles de cañones siguen tronando. Especialmente, los germanos cubren de proyectiles las segundas posiciones francesas al Oeste del río. Esas segundas posiciones serán, sin duda, acometidas muy pronto por decenas de hombres.

La conferencia general de los aliados comienza hoy en París. Han llegado ya Sonnino y Salandra, Asquith, Lloyd George y Kitchener.

La conferencia será a la vez militar y política. De ahí su extraordinaria importancia. Trata el Cuádruple Acuerdo de arrancar a los Imperios centrales el monopolio de la iniciativa. Para ello, ha de coordinar, no sólo los planes guerreros, sino también los comerciales y diplomáticos.

¿Lo conseguirá? No lo sabemos hasta dentro de algunos meses.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses. PARIS, 26. La suspensión de las operaciones se prolonga en el frente defensivo de Verdun.

Es el cuarto día que transcurre sin que la infantería enemiga manifieste actividad. En cambio, la artillería pesada adversaria continúa metódicamente el bombardeo más o menos intermitente en el Este del Mosa y en el Oeste, pero particularmente intenso al Oeste, en nuestras posiciones de primera línea entre el pueblo y el bosque de Malancourt, y contra nuestras segundas líneas de la zona 304, en Esnes.

A la actividad de la artillería adversaria nuestras baterías replican con energía, combatiendo eficazmente el tiro de las piezas alemanas para dificultar en los sectores las concentraciones de efectivos, y los cañones franceses de largo alcance y de gran potencia bombardean energicamente, sobre todo en Argonne, las vías de comunicación (ferrocarril, cable, etc.), así como también los centros de aprovisionamiento de las retaguardias enemigas.

Esta última tarea está destinada a impedir la organización de contingentes adversarios, porque el alto mando alemán prevé sin duda alguna las nuevas resoluciones y nuestra heroica resistencia le desorienta; pero está demasiado comprometido material y moralmente para tratar de suspenderlas definitivamente.

Sin embargo, por muy decidido que parezca a mantener a toda costa la presión que la batalla sobre el resultado por su conocimiento del maravilloso estado moral de los franceses, en los cuales la confianza crece a cada fracaso de las tropas adversarias, quien por el contrario, pierde de día en día su ardor, y no como la Prensa germana se esfuerza en explicar la necesidad de la más minuciosa ahora, y por tanto más larga, entre los asaltos alemanes nos da la posibilidad de conocer mejor su dirección, y por consecuencia poder deshacerlo mejor.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La lucha en la región del Mosa. NORDDEICH, 26. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Nordeste de Neuville una pequeña división alemana, después de hacer estallar varias minas con éxito, emprendió un ataque de reconocimiento contra las posiciones enemigas y regresó después de haber hecho cierto número de prisioneros.

En las Argonas y en la región del Mosa alcanzó la lucha de artillería en algunos lugares gran violencia. Los combates nocturnos en el bosque de Callette, Sudeste de Douaumont, tuvieron favorable desenlace para nosotros.

Cerca de Quentin cayó en nuestro poder, sin sufrir averías, un biplano inglés. En el bosque de Callette fué derribado en combate aéreo un avión francés, quedando destruido.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos. TORRE EIFFEL, 26. En las Argonas, concentración de fuegos sobre los centros de comunicación situados detrás del frente alemán. Los franceses bombardearon convoyes de aprovisionamiento al Norte de Apremont. Al Oeste del Mosa, violento bombardeo entre el pueblo y el bosque de Malancourt y contra las posiciones francesas de segunda línea. Ninguna acción de importancia.

Al Este del Mosa y en la Woivre cañoneo intermitente. La artillería francesa ha desplegado gran actividad en todo el conjunto del frente, y especialmente en la región de Grimanscourt, en donde el tiro de las baterías francesas provocó varias explosiones, y en la región de Hautville, en donde los franceses dispersaron un importante convoy. Al Oeste de Pont-a-Mousson, el tiro de los cañones de trinchera franceses, dirigido contra los abrigos alemanes, ha ocasionado la explosión de un depósito de granadas.

La estación de Vigneulles-les-Haltont Châtel ha sido bombardeada por las piezas francesas de largo alcance. En los Vosgos, actividad de la artillería francesa contra las organizaciones alemanas del valle del Fecht. Un piloto francés derribó esta mañana un avión alemán, que cayó cerca de las líneas francesas de la región de Douaumont.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

VIENA, 26. Oficial: «La artillería enemiga bombardeó la meseta de Doberdo, el sector de Fella y algunos puntos aislados del frente del Tiro. Al Este del paso de Ploeken penetraron nuestras tropas en las posiciones italianas. Balcanes.—Teatro de operaciones.—Nada nuevo.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Acciones de artillería. COLTANO, 26. Alto mando.—Boletín de Guerra número 305.—El mal tiempo reinante fué también ayer mañana obstáculo para que la artillería desarrollase toda su actividad en la zona más elevada del teatro de operaciones. Acciones de artillería de poca importancia en Tolmino, Gorizia, Carso y contra las baterías enemigas de cerca de Duino. Nuestra infantería prosiguió los trabajos de fortificación, y protegidos por la niebla, penetraron en muchos puntos en las líneas enemigas, lanzando bombas y causando daños.—(Firmado) Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

¿Contratorpedero hundido? LONDRES, 26. Algunos hidroaviones ingleses atacaron el hangar de dirigibles alemanes de Slesdighostlein al Este de Syle. Los contratorpederos Medusa y Liverpool, que les escoltaron, chocaron, y se teme que el Medusa se haya perdido. Faltan tres hidroaviones. Los periódicos daneses dicen que fué logrado el objetivo que se deseaba.

LA GUERRA EN ASIA

En el Tigris. POLDHU, 26. Las tropas británicas que operan en la orilla derecha del Tigris se apoderaron, mediante un ataque por sorpresa, del pequeño puerto de Alaryes, durante la noche de 15 al 16 de marzo. Nuestras bajas fueron solamente cuatro.

En Kut-el-Amara. POLDHU, 26. El general Townshend anuncia el 23 de marzo que su campamento de Kut-el-Amara fué bombardeado por aeroplanos y cañones enemigos desde el 21 al 23 de marzo. Las bajas causadas fueron escasas y la situación general no se ha alterado.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Salandra y Sonnino en París. PARIS, 26. Los ministros italianos Salandra y Sonnino y su séquito llegaron a las cinco de la tarde, siendo recibidos en la estación por el Presidente del Consejo francés, los ministros Viviani, Bourgeois, Malvy, general Roques, Albert Thomas, Daladier y numerosas personalidades. En cuanto se aparearon del vagón, una inmensa muchedumbre prorrumió en vivas a Salandra, a Sonnino y a Italia.

La colonia y varias Sociedades italianas saludaron también a los ministros, quienes, tras las presentaciones, tomaron asiento en varios automóviles con los ministros franceses. El cortejo adelantó difícilmente entre una muchedumbre entusiasta, contenida con dificultad, y llegó al hotel Bristol a las cinco y media.

Manifestaciones de simpatía. PARIS, 26. Durante el trayecto hasta su hotel, los ministros italianos Salandra y Sonnino, emocionados, contestaban a las aclamaciones saludando amablemente y aumentando así el entusiasmo. Delante del hotel la muchedumbre se emocionó, continuando la ovación hasta que ambos ministros se asomaron varias veces al balcón.

Ministros ingleses en París. PARIS, 26. Los ministros ingleses Asquith, Grey y Lloyd George llegaron esta noche, a las once, a la estación del Norte. La multitud los aclamó.

Un banquete. PARIS, 26. El Presidente del Consejo ha dado esta noche una comida en honor de los miembros del Gobierno italiano. Sres. Salandra, Sonnino, Dalbelli y el general Cadorna. También asistieron los Presidentes del Senado y de la Cámara de Diputados, el embajador de Italia, los ministros franceses y los subsecretarios que acompañaban a los ministros italianos.

Al final de la comida, M. Briand brindó de la siguiente forma: «Señor Presidente: Hace algunos instantes, París os daba la bienvenida grave y cordial de toda Francia, y habéis pasado por nuestro corazón palpita al ver pasar por nuestras calles a los que nos traen el noble corazón de la ciudad romana y el eco de las grandes voces populares con que Italia se ha revelado una vez más.

En nombre del Gobierno de la República doy la bienvenida a huéspedes tan ilustres cuya presencia es una preciosa prenda de amistad. Hace pocas semanas hemos pasado días inolvidables en la ciudad en que los siglos han acumulado tantas glorias como en la tierra reconquistada, donde se afirma la tenacidad valerosa de los descendientes de vuestras antiguas legiones.

Hemos comprendido cómo se había renovado la antigua alma heroica de la raza privilegiada entre todas. Hemos visto con fe en los inmortales destinos de Italia, tierra de acción y del sueño y reflexiva al mismo tiempo, cómo prosiguió su última guerra de liberación nacional y ahora participa en la lucha gigantesca que debe asegurar el triunfo de la verdadera civilización para dignidad y libertad de los pueblos.

Italia entró en la guerra cuando la grandeza trágica de los sacrificios que se imponen aparecía sin ejemplo en el pasado. Librementemente y con plena conciencia de su acto, se ha ofrecido a pagar su tributo de noble sentimiento. Tal acción la ha elevado, si es posible más, ante la historia, y le deberemos nuestra fraternal gratitud.

Mientras que en todos los puntos del inmenso frente de la guerra y bajo banderas diversas nuestros innumerables soldados no son más que un solo pueblo en armas, que libra una batalla encarnizada; mientras que el más temible de nuestros enemigos trata de ataques de obtener la victoria decisiva, que siempre se esfuerza sobre nuestras banderas, y que en este momento mismo las separa de ellas una vez más el heroísmo de nuestros ejércitos.

Habéis venido, como nosotros fuimos antes a Roma, para dar al mundo una nueva prueba de solidaridad del pensamiento que en todos los dominios preside la acción de los aliados. En la conducción de nuestras empresas militares o navales de la lucha económica contra el enemigo común, vuestra presencia aquí

atestigua claramente que todos nuestros esfuerzos, tan diversos y tan complejos como deben ser, obedecen a un impulso concertado.

En la continuación intensiva de la guerra, la unidad de puntos de mira de la acción es condición necesaria del éxito; es el cimiento más sólido de nuestra resolución de vencer y nuestra inquebrantable confianza en el triunfo de nuestra causa.

Levantó mi copa en honor de SS. MM. el Rey la Reina de Italia, de S. M. la Reina madre y de los miembros de la Real Familia. Ruego a V. E. encuentre aquí para ella y para los miembros del Gobierno real la expresión de los deseos de Francia entera por la grandeza de Italia y por la gloria de sus ejércitos.»

El Sr. Salandra responde: «Vengo como representante de Italia, señor Presidente, a traer a Francia, su pueblo, tan noblemente tranquilo y orgulloso, y a su ejército, tan valiente, tan heroico, la expresión de nuestra solidaridad, de nuestra fraternidad y de nuestra admiración. Encontramos en esta maravillosa villa de París la más calurosa y entusiasta acogida que se hizo durante vuestra estancia en la eterna Roma.

Mi alma, por lo tanto, ha sentido, sucesivamente las mismas impresiones y emociones que os hicieron vibrar entonces la vuestra, y los sentimientos que acabáis de expresar con tanto ardor y elocuencia son míos. Encontrarán, estad seguro, en la nación italiana perfecta correspondencia y eco simpático.

Las tradiciones, los principios y las aspiraciones de los pueblos, las mueve a defender juntos nuestra causa, el respeto a los Estados pequeños y la redención de las nacionalidades oprimidas. Permanecerán fieles a esta causa que la firma de la paz conagrará el triunfo.

La confianza en este triunfo ha sido entre nosotros siempre inquebrantable; pero se nos hace más clara por los últimos y afortunados acontecimientos y se hará más en los que prepara la unión de todos los aliados, solemnemente afirmada con su presencia en París, que es la más patente confirmación.

Reconocido al Gobierno de la República, levanto la copa en honor del Presidente de la noble y generosa nación francesa y su glorioso ejército.»

DETALLES

PARIS, 26. La Delegación del Gobierno inglés para la Conferencia de los aliados, compuesta de los ministros Sres. Asquith, Grey, Lloyd George y Kitchener, llegaron esta noche a París. A la llegada del tren a la estación, numerosas personas, que esperaban en los andenes, lanzaron gritos de «Viva Inglaterra!» «Viva Francia!»

Los delegados fueron recibidos por el ministro de Marina, almirante Lacaze; M. Denys Cochin y los subsecretarios de Guerra MM. Albert Thomas y Joseph Thierry. A la salida de la estación los delegados fueron aclamados por la multitud.

LOS RUSOS

Resumen de las operaciones. PARIS, 26. El corresponsal del «Temps» en Petrogrado telegrafía lo siguiente: «Continúan los combates, ya mencionados, en todo el frente, con alternativas de éxito para ambos adversarios. Sin embargo, la ventaja es más general en los rusos que en sus enemigos. Por la naturaleza del teatro de operaciones, los golpes que se asestaban de una y otra parte son de corta duración, porque en cuanto se conquista una posición es menester fortificarla antes de soñar en proseguir el avance.

Al Norte, los rusos desarrollan sus éxitos de días anteriores en la región de Augustinehof y Bushof, donde después de un gran esfuerzo alcanzaron a las líneas enemigas, haciendo entrar en acción a la artillería y la caballería.

Según las autoridades militares rusas, la repercusión de este éxito no tardará mucho en hacerse sentir en los sectores vecinos de Riga y Dunaburgo. Las operaciones en la región de los lagos de Narotch y de Vichnef continúan de modo feliz para los rusos. Los alemanes confiesan el retroceso de su frente en esta región, donde se encuentra su 10.º ejército, bajo el mando del general Scholtz.

Los rusos han avanzado hacia su objetivo estratégico, apoderándose de puntos tácticos que quitan en parte significación estratégica a las fortificaciones que los alemanes fortifican desde hace algún tiempo en el desfiladero de los lagos Narotch, Madziol, Swir, Vichnef y Batorine. Los alemanes han establecido aquí una verdadera fortaleza, que defiende los límites de la línea férrea, en la dirección de Svientziyany. Las posiciones más sólidamente establecidas por los alemanes son las que se extienden en una longitud de 12 kilómetros, aproximadamente, entre los

lagos Narotch, Swir y Vichnef, al Sudeste de Svientziyany.

Contra estas posiciones se ha llevado la ofensiva rusa en estos últimos días, ofensiva que permitió a las tropas del Zar ocupar el día 18 de marzo las aldeas de Zapanatch y de Oostroliany, y el 21 de marzo, después de haber contestado por los mismos procedimientos a los gases asfixiantes alemanes, les dió la posesión de tres líneas de trincheras.

Un ataque frontal no hubiera bastado; por esto los rusos avanzaron al mismo tiempo al Sur de la línea del camino de hierro Novo-Svientziyany-Glubokoie, en dirección a Gudutichki. Este avance está destinado a colocar a los rusos en el flanco de las fuerzas adversarias de las posiciones de Narotch. Los alemanes, con objeto de obviar este peligro, han emprendido una serie de contraataques al Norte de Gudutichki, en Tveretch, como al Norte del lago Madziol, sin obtener ventajas apreciables, a pesar del encarnizamiento de los combates que se libran de día y de noche.

LA REPARTICIÓN DE LAS TROPAS ALEMANAS.

PARIS, 26. El corresponsal especial del Temps en Petrogrado telegrafía que, según un crítico militar, las tropas alemanas, según parece, están distribuidas del modo siguiente: 20 Cuerpos de ejército en la primera línea y 16 en reserva, formados en la época de la movilización, y cuatro Cuerpos de ejército puestos en línea en la primavera última, así como diez divisiones sobre las 14 igualmente formadas en la primavera de 1915, se encuentran en el frente francés. Las demás formaciones de los 77 Cuerpos alemanes están distribuidas en los demás teatros de operaciones. El mismo escritor militar hace notar que los Cuerpos de reserva números 28 y 37, incluidos, no han sido todavía indicados para ningún frente, y, según él, estas fuerzas deben constituir la reserva estratégica de los alemanes.

LA BRECHA ABIERTA.

PETROGRADO, 26. Se dice en el Estado Mayor, a propósito de la brecha abierta en la línea alemana en la región de Jacobstadt, que ha sido hecha en un frente de 24 kilómetros aproximadamente, que atraviesa el camino de hierro de Mitau a Kreuzburg. La extremidad Norte de esta brecha se encuentra en las cercanías de Augustenroff, que está muy cerca del Dvina, en el camino de Friedrichstadt a Jacobstadt, y casi a mitad de distancia entre estas dos ciudades; la extremidad Sur se encuentra a unos seis kilómetros de distancia entre estas dos ciudades; la longitud al Sudoeste de Jacobstadt.

LOS ATAQUES RUSOS.

NORDDEICH, 26. Teatro oriental de la guerra.—Los ataques rusos al Sudoeste y Sur de Dunaburg fracasaron a gran distancia ante nuestros obstáculos. Durante la noche el enemigo repitió su ataque con numerosas fuerzas contra nuestro frente al Noroeste de Postawy y en Narocz y el lago Wiszniew, pero sin conseguir ningún éxito y sufriendo elevadas pérdidas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo del «Electra».

VIENA, 26. Los periódicos de París publican el texto de una carta que el ministro de la Marina francesa dirigió al de Negocios Extranjeros, en la que afirma que el comandante del submarino francés que hundió al buque-hospital Electra no niega el torpedeamiento; pero pretende que el Electra no llevaba ninguna señal que lo distinguiera como buque-hospital. La carta termina diciendo que se tomarán las medidas oportunas en el caso de que la investigación que se está haciendo pruebe la exactitud del comunicado austriaco. Refiriéndonos a este asunto, solamente recordaremos el comunicado del jefe de la flota austriaca, que afirmó que el Electra llevaba todas las señales prescritas en los Convenios internacionales.

Más del «Sussex».

POLDHU, 26. Hoy se han recibido más detalles referentes al torpedeamiento del vapor Sussex. Poco después de la explosión fué visto un submarino con bandera alemana a poca distancia del vapor, que fué torpedeado sin previo aviso.

Se anuncia que se han ahogado 50 personas, entre las cuales se incluye por los menos a tres americanos. Reina gran ansiedad respecto al profesor Mark Baldwin, miembro corresponsal del Instituto de Francia, que pensaba cruzar el canal en el Sussex.

¿Ha muerto el maestro Granados?

PARIS, 26. Los pasajeros americanos del transatlántico Sussex cuentan que el compositor español Granados iba a bordo de dicho buque. Le vieron en el momento en que se refugiaba con su mujer en una balsa. Ambos desaparecieron.

Envolvieron una canoa en su busca, pero volvió sin haber podido encontrarlos.

Dos españoles supervivientes. BILBAO. (Domingo, noche.) En el último tren de la costa han llegado a Bilbao el inspector de la Casa Sota y ex teniente de alcalde D. Mariano de la Torre y el ingeniero de Minas de la misma Casa D. Ricardo Cortázar, que se hallaban a bordo del Sussex cuando este vapor fué torpedeado en el Canal de la Mancha.

Hacen el siguiente relato del suceso: El Sussex llevaba unos quinientos pasajeros.

Cerca de las cuatro de la tarde, es decir, hora y media después de haber salido de Folkestone, sintieron un violento choque, seguido de una explosión terrible, que hizo volar trozos de hierro y madera, causando además algunas víctimas.

En los primeros momentos se produjo una confusión enorme. Los pasajeros se agarraban a las lanchas de salvamento para embarcar en ellas.

Primero lo hicieron las mujeres. Una señorita de Vitoria que iba a bordo, dió pruebas de gran valor; se negó a embarcar y ayudó a que lo hicieran otras mujeres.

Una lancha llena de mujeres se hundió y perecieron todas las que la ocupaban.

Pasada a bordo la natural confusión, se procedió a reconocer el buque, viéndose que no había peligro de hundimiento.

En vista de esto, se ordenó que las lanchas volvieran al buque.

A las once de la noche llegó un velero, que recogió a todos los pasajeros supervivientes y los condujo a Boulogne.

Poco después llegaron otros vapores, que remolcaron al Sussex hasta el mismo puerto.

Ningún superviviente vió el submarino que lanzó el torpedo; únicamente algunos vieron la estela de éste.

Rectificación.

NAUEN, 26. Una prueba interesante de la exactitud de las informaciones dadas por la Agencia Reuter es el hundimiento del buque danés «Christiansund». Reuter comunicó que el buque citado había sido hundido, salvándose la tripulación. De esta forma Reuter se servía del hundimiento del barco contra Alemania. Ahora bien; una nota oficiosa de Copenhague dice que, según un comunicado de la Foronede Dampskibsselskab, el buque «Christiansund», en viaje de Liverpool a Copenhague, chocó con una mina en el Canal de la Mancha, hundiéndose. La tripulación fué salvada.

El torpedeamiento del «Sussex».

LYON, 26. No hay duda alguna que el Sussex ha sido torpedeado sin previo aviso. Mr. John Hearley, corresponsal del United Press, de Nueva York, ha declarado que el viernes, a las tres de la tarde, mientras que varios americanos miraban sobre cubierta las evoluciones de un aeroplano, se produjo a popa una explosión muy fuerte, sin haber recibido aviso ninguno, y que tres de ellos, por lo menos, vieron pasar el torpedo. Mr. Baldwin, profesor; su mujer y su hija miss Elisabeth Baldwin, desaparecieron, creyendo que hayan muerto. Mr. Culperon Uringio Voss ha declarado que vió a miss Elisabeth tendida sobre el puente y herida en la cabeza. Mr. Samuel Bomis, agregado a la Universidad de Harvard, declara: «que la explosión tuvo lugar sin que ningún aviso hubiera hecho prever el menor peligro; que varias personas fueron lanzadas al mar, unas muertas y otras vivas, y que vió algunos cuerpos sobre el puente del Sussex; que él fué recogido, primero, sobre una tabla, y después, sobre un bote de salvamento, vió ahogarse dos personas.»

Lo del «Tubantia».

LYON, 26. Aunque todavía no se ha publicado el informe sobre las causas de la pérdida del Tubantia, en todos los centros oficiales se tiene la seguridad de que ha sido torpedeado y no hundido por una mina. El Almirantazgo holandés posee pruebas positivas respecto a esto. Además, se han encontrado en el caso del barco fragmentos de metal procedentes de un torpedo, y en el del Ask, torpedeado en el mismo sitio que el Tubantia.

En pocos instantes de intervalo. En cuanto a la nacionalidad del barco responsable de la catástrofe, nadie duda en Holanda desde la publicación de un nuevo comunicado de la Legación de Inglaterra, demostrando que no puede tratarse de un barco británico.

Los noruegos se enfadan.

CARNARVON, 26. Comunican de Copenhague con fecha 25 que el corresponsal del «Politiken» en Cristiania dice han causado gran ansiedad y descontento en Noruega los últimos torpedeamientos, y los periódicos piden compensaciones por los barcos noruegos torpedeados.

El capitán del barco «Kannika» telegrafía que su barco fué torpedeado sin aviso alguno cuando estaba ante El Havre.

El valor de los barcos neutrales torpedeados durante la última quincena asciende a 40 millones de coronas.

El Gobierno noruego ha pedido al alemán que investigue las causas del hundimiento del «Kannika» y del «Lineffeld».

Lo del «Elektra».

NAUEN, 26. Como ya es sabido, tanto el Gobierno austrohúngaro como la Cruz Roja habían protestado energicamente contra el torpedeamiento del buque-hospital Elektra, desconociéndose hasta ahora el autor de este delito de lesa humanidad. La Liberté, con fecha del 20 de marzo, publicó la noticia de que dicho vapor había embarrancado, hundiéndose; pero lo cierto es que no se hundió. Ahora publican los periódicos franceses un extracto de una carta dirigida por el ministro de Marina al de Relaciones Exteriores reconociendo el torpedeamiento del buque-hospital, pero añadiendo que el Elektra no llevaba los distintivos convenidos. El Gobierno austriaco, por su parte, ha asegurado que el citado barco iba provisto de todas las señales requeridas.

Los supervivientes del «Sussex».

PARIS, 26. El ministerio de Marina comunica la primera lista de pasajeros del vapor Sussex, conducidos a Boulogne-sur-Mer. Comprende 174 personas, de las que 31 son franceses, 44 ingleses, 53 italianos, 24 belgas, dos rusos, seis españoles, 13 americanos y un chileno.

Los españoles son los siguientes: Jesús María Ferrer Pons, Mario Serrano, Mariano de la Torre, Manuel Berlanga Onaya, Ricardo Cortázar y Srta. Ana Koster.

Las víctimas del «Sussex».

TORRE EIFFEL, 26. La impresión y el pánico que se produjo a bordo del paquebote inglés Sussex al ser torpedeado en la Mancha, ha producido unas cincuenta víctimas. Entre los pasajeros salvados se cuentan 36 ingleses, 28 franceses, 21 italianos, 13 americanos, 45 belgas, 6 españoles, 2 rusos y un chileno. Unos han sido llevados a Boulogne, otros a Inglaterra. Se sabe perfectamente que el Sussex no iba armado.

Otro buque a pique.

Ayer han hundido los alemanes otro barco, el vapor canadiense Englishman, que llevaba a bordo cierto número de americanos, de los cuales varios han perecido.

Los americanos.

Telegrafían de Douvres que reina entre los americanos una gran indignación con motivo del hundimiento del Tubantia. Lo mismo ocurre a los americanos que fueron desembarcados en Boulogne y llegaron ayer a París. Esta indignación se traduce ya en los periódicos de América.

Encarnada, llevando la mano a su corazón, que sin duda palpaba con violencia.

Al cabo de un segundo volvió a levantar de nuevo la vista a la casa vecina y cambió tímidamente con Jorge una de esas largas miradas, cuya elocuencia muda es tan penetrante que suple con ventaja las frases más exquisitas.

Jorge, arrojándose de todo su valor, se atrevió a dirigirla un saludo.

Emma, con un movimiento apenas perceptible, se lo devolvió, poniéndose otra vez como el carmín, e inclinó la cabeza sobre el pecho, suspirando profundamente.

La pantomima, por una y otra parte, no había podido ser más expresiva.

El lazo agradable y misterioso que empezaba ya a unir aquellas dos almas, se afirmaba.

—¿Le quieres mucho?—dijo Marta enlazando su brazo con el de su amiga y llevándose la mano a la boca.

Emma guardó silencio, pero su mano oprimió con vehemencia la de su amiga, mientras Jorge la seguía con la mirada.

Marta, de vez en cuando, volvía el rostro con esa osadía propia de la inocencia, y con sonrisas ó miradas significativas quería transmitir al joven las confidencias de su amiga. Desgraciadamente, una campanada anunció el término del recreo matinal; era preciso dirigirse hacia los comedores, y después a las clases.

Antes de ocupar el sitio que les correspondía en las filas de colegialas, Marta dijo en alta voz, para que la pudieran oír desde la casa de enfrente:

Especialmente Hull sufrió considerablemente, sobre todo en el puerto. En las orillas del río Humber fueron destruidos un almacén, y otro en el dique de Alexandra, repletos de provisiones del Gobierno.

También sufrieron mucho las murallas del puerto.

Además, fueron destruidas varias grúas. En el dique de Newport fueron causados grandes destrozos. Un vapor grande y otro barco cisterna, amarrado cerca del depósito de bencina, en el muelle de Humber, sufrieron serios daños.

También fué destruida la proa de un buque de guerra de tamaño mediano, y otro resultó con graves averías en la popa, quedando destruidas las dos chimeneas y el palo mayor.

Los daños causados en la ciudad misma fueron considerables. Un gran almacén alcanzado por las bombas ardió totalmente. La estación ferroviaria sufrió grandes daños. En la parte vieja de la población quedaron destruidas dos manzanas de casas. Se asegura que la calle de Collier es un montón de escombros.

Puede suponerse que otros muchos más daños causados se desconocen aún.

Víctimas del «raid» sobre Kent.

LONDRES, 26. Han muerto cuatro personas más de las que fueron heridas por el «raid» aéreo de Kent.

Con éstas se eleva a trece el número de muertos.

En el aire y el mar.

NORDEICH, 26. «De dos barcos-depósito, acompañados por una escuadra de cruceros y una flotilla de destroyers, se elevaron ayer temprano cinco hidroaviones ingleses para atacar nuestros barcos-faros de la Schleswig del Norte. Tres de los hidroaviones, entre ellos uno de combate, fueron obligados a bajar en la isla Sylt y al Este de la misma por nuestro servicio de defensa. Sus tripulantes, cuatro oficiales ingleses y un suboficial, fueron hechos prisioneros.

Sólo lanzaron bombas en la región de las esclusas de Hayer, sin causar daño alguno.»

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS Preliminares.

CARNARVON, 26. Al Daily Telegraph dicen de París que la Conferencia de los aliados ha sido decididamente fijada para el lunes próximo.

Los Sres. Sonnino y Salandra llegarán el domingo por la noche, en representación de Italia.

Rusia y el Japón serán representados por sus respectivos embajadores en París.

Serbia, por el Príncipe Alejandro y el ministro serbio, M. Vesnitsch.

Mr. Asquith, sir Edward Grey y lord Kitchener, y probablemente Lloyd George, llegarán en breve a París.

En la primera sesión presidirá M. Briand. Naturalmente que los ejércitos aliados estarán representados en la Conferencia por delegados militares, comandantes en jefe y jefes en los casos de Francia, Inglaterra e Italia, y en el de Rusia por un delegado especial, que es el general Yelinsky.

La Conferencia, en la cual se tomarán decisiones muy importantes, durará dos ó tres días, y se celebrará en el Quai d'Orsay.

Los italianos.

CARNARVON, 26. Comunica el Daily Telegraph de Milán, con fecha 24, que el señor Salandra salió de Roma para Udine y el cuartel general para conferenciar con el Rey antes de su salida para París. La satisfacción con que se ve este viaje y la representación italiana en las Conferencias aliadas de París ha sido demostrada por la actitud del Senado.

El Sr. Salandra informó personalmente de su viaje al Senado, diciendo que el ministro de Asuntos extranjeros y él iban a salir de Roma y de Italia por razones inherentes a su cargo. Salandra continuó diciendo al Senado que suspenda sus sesiones hasta el 6 de abril, como ya ha hecho el Congreso. El Sr. Torrignani dijo en un pequeño discurso que estaba seguro de interpretar los sentimientos del Senado al dar las gracias al presidente por la comunicación que acababa de hacer. El presidente y el ministro de Asuntos extranjeros,

después de recibir un importante voto de confianza de la Cámara, salieron para París. Su trabajo se espera que unirá los lazos que han permanecido sueltos entre los aliados y en su viaje los acompañan los mejores descos de las Cámaras.

El Presidente del Senado propuso un voto al Gobierno, el cual fué unánimemente aprobado; de este modo es evidente que estos dos personajes proseguirán en su labor con los mejores deseos del pueblo italiano.

El viaje a París encuentra universal aplauso y demuestra que ha llegado el momento definitivo de tomar toda clase de resoluciones contra el común enemigo.

También Essad.

Ahora se sabe que el jefe albanés Essad bajó se ha vuelto un buen colaborador aliado, que está también invitado a estar presente en las Conferencias y a intervenir en las importantes cuestiones albanesas. Una vez más repetimos que Italia se adhiere al principio de la unión y la acción simultánea, así como de la cooperación de todas las fuerzas militares.

LOS SERBIOS

En el frente de Verdun.

LYON, 26. El Presidente de la República Francesa y el Príncipe Regente Alejandro de Serbia han visitado juntos el frente de los ejércitos.

El generalísimo Joffre los recibió el viernes por la mañana en Argonne, donde visitaron las organizaciones de defensa y los acantonamientos. Después, acompañados por el general Joffre, pasaron revista a una de las divisiones del heroico Cuerpo 20, que manda el general Balfourier, que ha recibido recientemente, por su conducta ante Verdun, las felicitaciones del Emperador de Rusia.

El Príncipe y el Presidente expresaron a los oficiales y a los soldados su admiración. Después, siempre acompañados del generalísimo, fueron al Cuartel general del general Petain. El Príncipe se quitó del pecho, para entregarla al jefe del ejército de Verdun, la placa de la Orden de Karageorges, y concedió condecoraciones y medallas serbias a varios oficiales y soldados.

El Presidente de la República, por su parte, entregó medallas militares y cruces de guerra a varios héroes de los últimos combates y a empleados del ferrocarril que habían dado pruebas de un desprecio absoluto a todos los peligros bajo un fuego violentísimo.

Desde uno de los fuertes situados en el límite de Verdun, el Príncipe y el Presidente pudieron ver el conjunto del campo de batalla, después de lo cual se trasladaron al puesto de mando del general que manda las tropas del sector de Douaumont-Danloup.

Luego fueron a los Cuarteles generales de los dos generales de división.

El joven jefe del ejército serbio ha expresado en todas partes su completa satisfacción y ha expresado a los oficiales y a los soldados de Francia que les acompaña de corazón.

M. Raymond Poincaré y el Príncipe Alejandro volvieron a París el sábado por la mañana, donde fueron recibidos con gritos de: «viva Serbia! ¡viva Francia!»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Combates encarnizados. PETROGRADO, 26. Frente occidental.—En el sector de Riga hay fuego cruzado de artillería y fusilería.

En el sector de Jacobstadt, nuestros elementos han continuado desarrollando su éxito al Sudeste de Augustinhoff, apoderándose, después de encarnizado combate en la región organizada defensivamente por el enemigo, del pueblo de Iepunk, en el que se sostuvieron a pesar de sus ataques furiosos y contraataques alemanes.

En el ala izquierda de la región de Jacobstadt, al Sur de Livenhoff, se estableció en la última jornada encarnizado combate.

En la región de Dvinsk, nuestros elementos se han consolidado en diversos puntos del terreno últimamente conquistado, y continúan avanzando.

En la comarca al Norte de Vidzy, nuestras tropas han atacado una posición enemiga en el sector Noroeste del lago de Sekly.

A pesar de las ráfagas de fuego del ene-

migo, nuestras tropas han forzado con éxito numerosas barreras artificiales adversarias. Los alemanes disparan balas explosivas. Al Noroeste de Postava continuamos con oportuno fuego de nuestras baterías con los enemigos de reparar, aprovechándose de una tempestad de nieve, sus defensas destruidas por nuestro fuego.

Más al Sur, hasta los pantanos de Rakitno, y en esta última región, hay tiro cruzado. En algunos puntos ha adquirido el cañonero carácter muy violento.

Frente del Cáucaso.—Continúa nuestro avance.

En el mar Negro, nuestros torpederos han destruido en las costas de Anatolia 16 veleros enemigos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques y contraataques. LONDRES, 26. Parte británica. Cerca del reducto de Hohenzollern, los alemanes penetraron en una de nuestras trincheras, de la que fueron pronto expulsados.

Cerca de Bois Blanc atacamos con granadas las trincheras enemigas, causando serios daños.

Hay cañoneo activo, por parte del enemigo, cerca de Berthouval, Neuve Chapelle, Wormezeel, Ipres y Wiellue.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios alemanes. NAUEN, 26. La Prensa francesa comenta la toma de la colina de Hautcourt por los alemanes, disculpando la pérdida con el hecho de haber estado la colina sometida casi durante treinta y seis horas a un fuego infernal y que era difícil defenderla.

Hacen además resaltar que también las actuales posiciones francesas están desde hace tres días siendo bombardeadas con granadas de gran calibre, y agregan la consideración de que nadie puede predecir el desarrollo de los futuros acontecimientos.

Los corresponsales alemanes frente a Verdun describen el efecto del fuego de la artillería alemana.

Dicen que Beaumont está completamente destruida, y que los defensores franceses yacían muertos en filas en las trincheras.

Los franceses—dicen—perdieron en los combates librados en los bosques la orientación.

Compañías enteras cayeron en manos de los alemanes por creer que marchaban en dirección a Verdun.

En el asalto a Forges, los infantes alemanes llegaron a colocarse a espaldas de la artillería francesa, matando a tiros de fusil a los servidores de las piezas, lo que produjo gran confusión entre los franceses, que huieron hacia los bosques de Cumieres y de los Cuervos, los que perdieron también más tarde, lo mismo que la célebre posición de Mort Homme.

Actualmente toda la orilla occidental del Mosa se encuentra bajo la acción de un bombardeo de la artillería alemana flanqueado, por el que están muy afectados los fuertes franceses y las fortificaciones anejas. Durante la noche se pueden observar las llamas que salen de los depósitos de municiones al estallar.

Los informes franceses hacen ver las pérdidas enormes de oficiales franceses y añaden que ha sido hecha prisionera una cantidad relativamente elevada de oficiales, porque el difícil terreno hizo necesario gran número de puestos de observación, que después se hicieron insostenibles.

El estado de ánimo francés está caracterizado por el hecho de que el día 23, según el Echo de Paris, se celebraron en todas las iglesias de Francia misas y en París misas de noche.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 26. Comunicado oficial de las quince.

«Al Oeste del Mosa, bombardeo muy violento durante la noche última en los sectores de Malancourt, Esnes y cota 304, sin acciones de infantería.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Emma se dirigió sonriendo hacia la linda morena.

—¿Qué me quieres, Marta?—preguntó.

—Tengo que darte una buena noticia.

—¿Una buena noticia?... ¿Has recibido también carta de tu madre?

—No, no es eso.

—¿Pues qué es?

Marta se inclinó hacia Emma, y misteriosamente le dijo estas palabras:

—Ha venido; está ahí.

Creemos inútil afirmar que Jorge no entendió estas palabras, pero su instinto amoroso se las reveló, y no le quedó duda cuando vió los ojos de Marta dirigirse hacia la ventana que él ocupaba, y los de Emma seguir la misma dirección.

Este cruce de miradas tuvo la duración de un relámpago.

La joven bajó precipitadamente sus párpados, y sucesivamente se puso pálida y

—Está el día magnífico para nuestro paseo por el bosque de Vincennes.

Estas palabras se dirigían a Jorge más que a Emma, y el joven sabía por aquel encantador mensajero de amor que de él solo dependía tener aquel día una conferencia con la joven.

Dejemos a Jorge Vernier en Saint-Mandé, donde no tardaremos en reunirnos a él, y roguemos a nuestros lectores que nos acompañen por un momento a Auteuil.

Hacia la mitad de la calle Raffet, y no lejos de donde se cruza con la calle de Jontis, había en 1874 un alto muro en el que se abría una puerta cochera, y en ella, a su vez, dos postigos.

Verdes enredaderas de campanillas azules y perfumadas madreselvas daban a este muro una florida corona, y detrás distinguíanse las cimas de árboles gigantes, demostrando la existencia de uno de esos vastos dominios de propiedad particular llenos de sol y de sombra, como existen todavía en los deliciosos alrededores del Bosque de Bolonia, ó sea en París.

Esta propiedad, que terminaba en el bulevar Montmorency, estaba cerrada por esta parte con una verja tapizada de hiedra, y una puerta estrecha practicada en esta verja daba salida al bulevar.

Sobre el frente de piedra de la entrada de la calle Raffet se leían estas tres palabras en letras de metal, ya enmohecidas por las lluvias: «Casa de Salud».

Cuando se penetraba por esta puerta,

por la que podían pasar también los coches, encontrábase de frente otra segunda puerta, abierta en otro muro paralelo al primero, separados ambos por una distancia de unos tres metros, lo que constituía en torno de la propiedad un camino redondo, como existe en casi todas las plazas fuertes ó en las prisiones del Estado.

A la derecha de la entrada principal, ó sea de la verja, se veía un pequeño pabellón, destinado al portero, compuesto solamente de tres habitaciones y rodeado de un pequeño jardín lleno de flores.

A la izquierda, otro pabellón semejante estaba ocupado por el jardinero de la casa.

Al otro lado de ambos pabellones extendíase un verdadero edén, una reducción del artístico parque de Monceaux, donde había calles sinuosas y bien enarenadas rodeando pequeñas praderas de un verde esmeradamente cuidado, orilladas de flores de mil colores y sombreadas por árboles seculares de todas las procedencias, desde el plátano y el castaño hasta los cedros del Líbano.

Una sábana de agua, que copiaba los colores del arco iris bajo los rayos solares, brotaba de una cascada artificial, extendiéndose luego en un arroyuelo, que serpenteaba adornado de mil plantas acuáticas, que dejaba por doquiera vida y frescura.

Dos coquetones cuerpos de edificio en forma de cabañas suizas, tapizados de plantas trepadoras, formaban el centro de aquel edén.

Uno de aquellos «chalets» se componía

de piso entresuelo, al que se subía por algunos escalones de piedra, y principal.

Esta era la parte que ocupaba el médico director.

El otro «chalet», de idéntico aspecto, se componía de un salón para recibir las visitas, la oficina de inscripción, el cuarto del médico ayudante y una lujosa habitación que se podía dividir para dos enfermas ricas y especialmente recomendadas.

La primera impresión que producía este parque que acabamos de describir era alegre y vivificador.

—¿Qué bien se debe vivir aquí!—pensaban las gentes al apreciarlo superficialmente.

Pero no lo veían todo.

Detrás de aquel edén de flores y ramaje estaba la parte sombría, esto es, la verdadera Casa de Salud.

Aquel edificio, con numerosas celdas, estaba separado de los jardines por otra verja, que tenía la forma de una cruz, colocada en un centro cuadrado.

Esta disposición tenía la ventaja de tener cuatro patios independientes y plantados de grandes árboles.

Este cuerpo de edificio, de dos pisos, estaba construido para las necesidades de las enfermas; el piso bajo se componía de celdas con puertas macizas, con ventanillos que se abrían por fuera, y provistas de dos grandes cerrojos.

Las habitaciones del piso principal estaban amuebladas sin lujo, pero con suma comodidad.

Sólidas rejas guarnecían todas las ventanas.

Al Este del Mosa, la noche ha transcurrido relativamente tranquila, con alguna actividad de artillería.

En Woerwé hubo dos golpes de mano en el bosque de Le Pretre, dados contra nuestro trinchera por fuego de fusilería; el enemigo se retiró, abandonando al enemigo vivo que retirarse, abandonando algunos muertos.

En los Vosgos hemos cañoneado unos cuantos días de artilugamiento en Wattwiller.

En el resto del frente no hay ningún suceso importante que señalar.

Aviación.—En la noche del 25 al 26, dos de nuestros aviones lanzaron 16 granadas de grueso calibre en el vivac enemigo de Nangro y en el de Montfalcon.

**NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS**

**Está bien informado.**

NAUEN, 26. Según un suizo regresado de Alejandría, el pueblo egipcio está bien informado del curso de la guerra y sabe que los ingleses dejaron en el campo de batalla 7.000 hombres en Marint.

**En Mesopotamia.**

NAUEN, 26. Noticias de Suiza dicen que la situación de las tropas del general Townshend, cercado en Kutelamara, es cada vez más comprometida a causa del hambre y la falta de municiones.

**Lo que dice Papandreou.**

NAUEN, 26. El representante diplomático de Grecia, M. Papandreou, en Durazzo tuvo una entrevista con un corresponsal británico al que comunicó que el ejército serbio, al ir a Durazzo, no llevaba artillería, estando además mal equipado.

Los italianos llegaron a Durazzo con fuerzas muy importantes, portando como dominantes y produciendo la impresión de que querían mantener Durazzo a toda costa.

El mencionado diplomático afirmó que la entrada en Durazzo de las tropas austro-húngaras despertó un sincero entusiasmo.

**La situación en Constantinopla.**

CARNARVON, 26. Comunican de París con fecha 24, con referencia a información recibida de buen origen de Constantinopla, que la situación en la capital es extremadamente irante, y que el pueblo está muy ansioso con el avance ruso en Armenia; el partido nacional está buscando el medio de hacer paz separada con los aliados, sobre la base de volver a abrir los Dardanelos.

El pueblo se muestra hostil a los alemanes, que reanuncian su guarnición en Turquía por miedo a que el pueblo se levante contra ellos.

Los viveres han llegado a unos precios elevadísimos, y la situación se complica aún por la hostilidad que reina en las relaciones de los oficiales turcos y búlgaros.

**La crisis de la alimentación en Francia.**

NAUEN, 26. En la ciudad francesa de Bergerac corrieron motines muy violentos entre compradores y vendedores en el mercado, por faltar los más elementales viveres.

El ministro francés de Agricultura, M. Méline, pide la elevación oficial del precio del trigo en un 10 por 100, fundándose en que el actual precio fue causa de que en Francia se hayan sembrado 450.000 hectáreas menos que en 1914.

En numerosas poblaciones francesas se hace necesaria la elevación de precio en el pan y la harina.

En una asamblea de vendedores de verduras de París se hizo constar que los productores de hortalizas sólo pueden producir del 50 al 60 por 100 por término medio; de modo que París sólo recibe cuatro quintos de su consumo normal.

En París produjo sensación la especulación en los precios de un vendedor de manteca, que vendió 50.000 kilos.

Con ocasión de una inspección realizada en las carnicerías de París en diciembre de 1915, se comprobó que entre veintinueve tiendas quince solamente vendían la carne a los precios fijados y con el debido peso. En enero de 1916 fueron revisadas cuatrocientas carnicerías, de las que sólo doscientas veintinueve cumplían lo prescrito.

Referente a la carestía en Francia, dice el «Matin»:

«Las legumbres son cada vez más caras, y el arroz falta por completo.»

El secretario general, M. Jouhaux, dice en «Batailles» del 20 de marzo:

«La carestía va durando ya mucho tiempo. No hace falta más que mezclarse con los obreros para darse cuenta de que han llegado al límite de su paciencia y que un pueblo no puede vivir de bellas palabras. El hambre fué siempre una mala consejera.»

**Los socialistas alemanes.**

CARNARVON, 26. Telegrafían de Berlín que diez y ocho diputados socialistas, entre los que se cuentan Bernstein, Haase, Lehn y Horn, han decidido separarse del nuevo partido Reichstag, y fundar un nuevo partido socialista, que se llamará Unión Socialista del Trabajo. Los presidentes de este nuevo partido serán Haase y Ledebur.

**Felicitación.**

CARNARVON, 26. El War Office ha enviado el siguiente telegrama al general Smuts:

«El secretario del ministerio de la Guerra felicita a usted y a todos los oficiales y soldados de su mando por el brillante éxito, el valor y la energía con que han sido conducidas las operaciones en un país cuyas dificultades conozco por experiencia personal.»

**El empréstito alemán.**

NAUEN, 26. Las suscripciones al cuarto empréstito de guerra alemán ascienden a diez millones de marcos, en cuya cifra no están incluidas las del Extranjero y soldados del frente.

El ministro de Hacienda, Dr. Helfferich, anunció en el Reichstag, entre otras cosas, que el empréstito alemán va aumentando. Con esto es Alemania una vez más un país beligerante que cubre todos los

gastos de guerra con empréstitos a largo plazo. Lo mismo que en septiembre último, puede decir hoy que la parte financiera de la guerra está asegurada para otro medio año.

El brillante éxito obtenido por el empréstito demuestra el fracaso de las profecías con las que los enemigos de Alemania intentaron despistar a los neutrales.

La estación radiotelegráfica de Poldhu creía ya el día 23 saber el resultado, declarando que, a pesar de la desesperada propaganda hecha, el fracaso sería completo.

La Prensa alemana celebra el brillante éxito como una victoria financiera de esta primavera.

**La propiedad inglesa en Alemania.**

NAUEN, 26. En la Cámara de los Comunes inglesa dijo el 21 un representante del Gobierno británico que la propiedad británica en Alemania era tratada de una forma violenta, no indicando, sin embargo, mas que un solo caso, que era la queja de un comerciante inglés, que afirmaba que su negocio existente en Alemania se había convertido en una empresa alemana, siguiendo él, no obstante, como responsable. El representante de la ley alemán, según se dijo en la Cámara, procuraba arruinar el negocio, buscando conseguir la mayor ganancia posible, invirtiendo después en empréstitos de guerra alemanes. Además dicho representante de la ley anunció al súbdito inglés que para después de la guerra le quedaba prohibido hacerse cargo nuevamente del negocio.

El Gobierno alemán comunica ahora oficialmente que al enterarse del hecho mostró inmediatamente, por mediación del embajador americano, su deseo de comprobar el caso. El Gobierno inglés se negó, no obstante, a nombrar al súbdito inglés referido, con el pretexto de que, de lo contrario, el comercio británico resultaría perjudicado.

**La suerte de Bélgica.**

ROMA, 26. El «Giornale d'Italia» publica un artículo sosteniendo que la Bélgica de mañana no será la Bélgica de ayer, sino lo suficientemente engrandecida para que pueda defender con eficacia su independencia y disponer de sus destinos internacionales sin Tratados de neutralidad que coarten sus movimientos.

Esta misma idea es la de muchos diarios ingleses y franceses, y la defienden muchos belgas.

Otros belgas son, sin embargo, partidarios del «statu quo ante bellum».

Dícese que aun en el Consejo de ministros del Rey Alberto se manifiesta esta división de opiniones, aunque procurando disimularla.

**La Universidad de Bruselas, cerrada.**

EL HAVRE, 26. El Claustro de la Universidad de Bruselas ha acordado que sigan suspendidas las clases.

El Gobierno alemán había hecho gestiones con muchos profesores para que se abriera el curso.

En uno solo se ha manifestado propicio.

En la reunión donde se acordó la suspensión indefinida de la vida universitaria, uno de los doctores dijo: «Mientras la patria gima en esclavitud, profesores y alumnos sólo podemos pensar en su liberación.»

**Condenados por espionaje.**

AMSTERDAM, 26. En Lieja ha sido condenado a prisión, por supuesto delito de espionaje, el diputado católico conde Pedro de Liedekerke.

El Consejo de guerra alemán de Mons ha condenado a nueve personas a muerte, una de ellas mujer; a tres a trabajos forzados perpetuos; a tres a quince años de la misma pena, y a veintiocho, varias mujeres entre ellas, a penas menores.

Todos son paisanos belgas, y el delito traición, entendiéndose por tal favorecer a los mozos para que éstos se incorporen al ejército del Rey Alberto, socorrer a los soldados belgas o aliados, heridos o escapados de las prisiones alemanas, y sostener correspondencia con los países no ocupados por el ejército alemán.

**Mensaje de simpatía.**

PARIS, 26. Telegrafían de Atenas que los habitantes de Corfú que se hallan en la capital griega han dirigido a M. Guillemín, ministro de Francia, un mensaje, expresándole sus simpatías hacia Francia y haciendo votos por la victoria de los aliados.

**El empréstito alemán.**

LONDRES, 26. El doctor Helfferich, ministro de Hacienda alemán, ha declarado en el Reichstag que la suscripción al último empréstito de guerra alcanza la suma de 10.600 millones de marcos.

**Inglés y turcos.**

LONDRES, 26. Comunican oficialmente que el resultado de las acciones llevadas a cabo por las tropas del general Smuts contra las numerosas fuerzas del enemigo ha sido apoderarnos de Kilimanjaro y Arura.

Las fuerzas británicas que operan en la orilla derecha del Tigris se apoderaron de un pequeño puesto turco en Fala en la noche del 15 de marzo. Tuvimos cuatro bajas.

El general Townshend dice que los aviones y la artillería enemigas bombardearon Kut-el-Amara desde el 21 al 23; pero nuestras bajas han sido pocas. La situación no ha cambiado.

**Dicen los austriacos.**

VIENA, 26. Cuartel general de la Prensa: «El comunicado oficial italiano del día 17 de marzo pretende que la artillería italiana cañoneó con éxito el fuerte Emsel. Esta noticia carece de todo fundamento.

El comunicado italiano del 18 de marzo dice que su artillería dispersó contingentes austriacos en marcha hacia Handro, en el valle de Reinz, y que cañoneó de nuevo la estación del ferrocarril de Toback, causando visible daño y produciendo varios incendios.

Estamos autorizados para afirmar que ningún contingente austriaco está marcha hacia Handro ha sido molestado por la artillería enemiga. En cuanto a las noticias referentes a Toback, podemos asegurar que el bombardeo italiano no causó incendio alguno; solamente quedó destruida la casita de un fotó-

grafo y demolidas las ventanas por las sacudidas del cañoneo.»

**Los búlgaros, Grecia y los aliados.**

LYON, 26. Los periódicos señalan la actividad de los búlgaros en la frontera griega; ya no vacilan en atravesar dicha frontera, y sus incursiones en territorio griego son cada día más frecuentes, y hasta se instalan y atrincheran a la vista de los representantes de las autoridades griegas.

Estos hechos se comentan con emoción en Atenas.

También se habla mucho en la capital de Grecia de la intervisión de M. Venizelos con un redactor del periódico «Makedonia», de Salónica, donde declara que la presencia de los aliados en Salónica es la única garantía de Macedonia, que si no fuera por ellos estaría perdida para Grecia.

M. Venizelos prevé el próximo ataque de Bulgaria contra Grecia.

Deplora una vez más que ésta se halle fuera de la lucha, y hace votos por la victoria de los aliados.

**Noticias de Bolsa.**

POLDHU, 26. La Bolsa ha terminado la semana en buena situación, en general, y no sólo se ha mantenido el alza de los últimos días, sino que muchos valores, principalmente los ferrocarriles y cauchos, han mejorado.

No ha habido muchas transacciones con obligaciones; pero la cotización, buena, como de costumbre, con el Banco de Inglaterra, quedando el papel a 200 1/2.

Consolidados, a 57 7/8. Empréstito de guerra, 4 1/2 y 3 1/2, a 96 3/4 y 87 1/2, respectivamente.

**MANUAL DEL PERFECTO CANALLA**

Libro de texto

Año de preparatorio y curso completo.

En breve, en todas las librerías

Conferencias Cuaresmales en San Ginés

**Tercera conferencia.**

Ante un público que materialmente no cubría el templo, y en el cual, como de costumbre, abundaban altas representaciones de la Iglesia, política, ciencias, etc., ha pronunciado ayer tarde en la parroquia de San Ginés su tercera conferencia el muy elocuente magistrado de Madrid.

Versó acerca de la inmortalidad dogmática en sus relaciones con el progreso de la inteligencia, y si grande fué la habilidad del orador en la conferencia del domingo último, envolviendo con las más espléndidas galas oratorias los más abstractos problemas filosóficos, no fué menor el arte y la erudición con que expuso esta tarde el tema de su interesantísimo trabajo.

Con gran precisión filosófica, y con resortes oratorios, que ponen al alcance de todos cuanto dice, comenzó exponiendo la teoría del valor relativo de la verdad, sus orígenes filosóficos y su aplicación al concepto del dogma católico por las diversas escuelas librepensadoras; teoría y aplicación que refuta en nombre de la razón, de la ciencia y de nuestras más altas esperanzas, que reclaman la inmutabilidad de la autoridad doctrinal que la propongá. En períodos que produjeron visible sensación en los oyentes, describió la inmutabilidad de los dogmas, expresión de la verdad divina en medio de las luchas de la historia y del pensamiento humano, demostrando por último, con textos y ejemplos oportunos, que no es esa inmutabilidad el obstáculo al legítimo desenvolvimiento de las ciencias y de la razón.

La competencia del Sr. Vázquez Camarata en tan profundas materias, y el arte oratorio con que sabe exponerlas el joven magistrado de la santa catedral de Madrid, le valieron, al terminar su brillante conferencia, las felicitaciones más efusivas.

**LA SEMANA MEDICA**

Sociedad Española de Hidrología.

El lunes último celebró la Sociedad Española de Hidrología Médica solemne sesión para conmemorar el primer centenario de la creación del Cuerpo de directores de baños.

Presidió el acto, en representación del ministro, el Sr. Martín Salazar, y leyeron elocuentes discursos los doctores Manzanque y Pinilla, el primero sobre el estado de los conocimientos hidroclógicos a principios del siglo XIX, y el segundo sobre el estado presente de la Hidrología médica.

Después el doctor Gimeno hizo un detenido estudio de lo que era la Medicina a fines del siglo XVIII, que se hallaba en estado lastimoso de atraso, lo mismo que la Química. Tampoco le satisfacían al ex ministro de Instrucción pública los conocimientos actuales, porque no se habla más que en hipótesis. Pero esto—dice—no es pesimismo.

Fué el doctor Gimeno muy aplaudido, y cerró la sesión el doctor Martín Salazar, inspector general de Sanidad, que dedicó grandes elogios a los oradores, diciendo que el doctor Manzanque era el filósofo amante de la tradición; el doctor Pinilla, el poeta, y don Amalio Gimeno, el verbo brillante de la Sociedad de Hidrología; terminó dedicando un recuerdo al sabio y erudito D. Marcial Taboada, que tanto hizo por el Cuerpo de médicos de baños.

La concurrencia fué numerosa.

**La Protección Médica.**

El eminente escultor D. Mariano Benlliure ha donado a la Junta de damas de Protección Médica una obra suya en bronce para que lo recaudado por su venta ingrese en la caja de socorros de dicha institución. Dicha obra está tasada en 5.000 pesetas como mínimo.

La hermosa escultura es un fragmento del mausoleo que el mismo ilustre maestro hizo para el inolvidable Goyarre, y representa el Arte llorando sobre una lira cuyas cuerdas se

rompieron; encima de la figura hay unas cabezas de ángeles en bajorrelieve que sostienen una inscripción de loor al Arte. Es, en verdad, de una gran poesía el conjunto.

La escultura se exhibe en casa de Lisarraga, y las ofertas pueden dirigirse a casa de la presidenta de la benéfica institución, doctora Aleixandre.

**En el Ateneo.**

Dos conferencias interesantísimas se han dado estos días en el salón de actos del Ateneo. Una a cargo del doctor D. Adolfo Hinojar, acerca de Anatomía, Fisiología e Higiene de los órganos de la voz, y otra por el culto ingeniero de Caminos D. Manuel Maluquer y Salvador sobre «Teorías de la visión».

El doctor Hinojar, laringólogo competente, y de gran facilidad de palabra, no desarrolló mas que el primer enunciado de su tema. Completará su propósito, pues, en conferencias sucesivas.

El Sr. Maluquer quedó igualmente en el uso de la palabra hasta mañana lunes. Con profusión de argumentos y de grandes dibujos acuarrelados demostró en esta primera sesión la analogía perfecta de la células visuales con el receptor de selenio del fotóforo de Bell. Réstale ocuparse del análisis de los colores por la retina y de la percepción visual en el cerebro.

**DOCTOR G.**

**PLEITOS Y CAUSAS**

En la Audiencia.

Un padre postizo se sienta en el banquillo de los acusados y a su lado el supuesto hijo. El suegro de éste era un hombre acaudalado; el yerno se puso de acuerdo con aquél, y proveyéndole de una cédula falsa le llevó a un notario para que le otorgase un poder, como si fuera su padre político, autorizándole para tomar dinero a préstamo sobre sus fincas, como le tomó hasta la cantidad de 30.000 pesetas.

Como la operación resultó como la concibieron, fué repetida, obteniendo entonces otras 20.000 pesetas. Y así hubieran continuado hasta dar al traste con la última peseta del verdadero dueño de las fincas de no haberse descubierto todo por uno de los que entregaron el dinero prestado.

Estaba procesado también uno de los testigos de conocimiento de los documentos que se otorgaron; los demás que intervinieron volaron antes de que la Policía pudiera apresarlos.

El fiscal y los acusadores privados consideraban a los procesados como autores de unos cuantos delitos de falsedad; pero el Jurado, indulgente, ha proclamado la inculpabilidad para el padre postizo y para el testigo, dictando la Sala sentencia absolutoria, como pretendían sus defensores, los Sres. Edo (don Basilio) y Raso, que han obtenido un éxito.

El hijo ha sido condenado a dos años de prisión correccional, como autor de un delito de falsedad por imprudencia.

**Nombramiento.**

El Tribunal Supremo ha revocado el nombramiento de juez municipal de Olula del Río (Almería), que hizo la Audiencia de Granada, a favor de D. José Requena, nombrando en su lugar al prestigioso médico D. Tomás Nevada Tapia, y suplente a D. Amador Carmelo Espinosa Cuéllar.

**ALVAR-ARRANZ**

**BERLITZ**

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

**SUCESOS DEL DIA**

**Restos humanos.**

En el muelle número 1 de la estación del Mediodía, al realizar unas excavaciones para ciertas obras de seguridad que se requieren allí, encontraron los obreros una gran cantidad de huesos humanos, que debían estar enterrados en aquel punto hace muchísimos años.

Como de costumbre en estos casos, se dió cuenta del hallazgo al juez de guardia, y éste, después de haber examinado los restos encontrados, dispuso que fueran llevados al camposanto.

**Los borrachos.**

En la calle del Ferrol se cayó del carro que guiaba un carretero, que se produjo una herida grave en la cabeza.

Se hallaba el lesionado en completo estado de embriaguez.

**Las armas de fuego.**

Ayer ingresó en el Hospital Provincial Justo Pérez Pérez, de veintiocho años, herido gravemente por arma de fuego.

Parece que se hirió al dispararse la escopeta casualmente.

Ocurrió el suceso en el pueblo El Romeral.

**Vuelco de una jardinera.**

En la plaza de Colón volcó una jardinera que llevaba numerosas personas que iban a los toros.

Sólo tres resultaron lesionadas: Manuel Lorenzo Gómez y su hijo Enrique, que sufrieron heridas de pronóstico reservado el primero y leves el segundo.

**SERVICIO DE TRANSPORTES**

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"**

**Telegramas oficiales**

JEREZ. Se ha celebrado una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias, en la que tomaron parte unas 1.500 personas.

MALAGA. En la Plaza de Toros se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias, asistiendo 2.000 personas.

SEVILLA. Se ha celebrado otra manifestación obrera.

Se entregaron unas conclusiones al gobernador, en que se piden, entre otras cosas, el abaratamiento de las subsistencias y el repartimiento de las tierras baldías.

CORDOBA. En el mitin celebrado ayer se acordó pedir el abaratamiento de las subsistencias, rebaja de los alquileres, que no intervinga la benemerita en los conflictos sociales, libertad de los presos por cuestiones sociales, y que para atender a la crisis obrera se graven las industrias que con la guerra obtienen grandes beneficios.

**Cédulas personales**

Terminando el 31 del presente mes el período de reclamaciones y de rectificaciones del padrón de cédulas personales, expuesto al público, se anuncia a los contribuyentes sujetos al impuesto que desde 1.º de abril próximo comienza el período de cobranza voluntaria, el cual terminará en 30 de junio venidero.

**BIBLIOGRAFIA**

Lo que sé por mí, por José María Carretero.

Se distingue José María Carretero por un espíritu de juventud en todos sus escritos, y hemos venido observando cuantos con simpatía y con admiración hemos seguido su labor literaria, como esta nota, que los años parecían hablan de debilitar, se ha sostenido en sus últimas producciones, comunicándonos un brío y un vigor sugestivos, imagen de un temperamento.

En todas las narraciones de Carretero se acusa esta cualidad y se robustece aun a expensas de otras que quedan relegadas como secundarias. La nota pasional en sus novelas, la sinceridad ruda y valiente en sus informaciones periodísticas, el calor con que defiende los ideales de su espíritu, hacen del querido compañero en la Prensa un escritor con propia personalidad, dominador de los poderosos resortes de la emoción y del interés.

Carretero empezó a escribir muy joven. Era un niño aún cuando publicó su primera novela. Hoy día, lo que pudiéramos llamar su madurez literaria se basa en la experiencia; de los veintisiete años! Algunos lleva ya prodigando su firma al pie de interesantes trabajos periodísticos, y su seudónimo de *El caballero audaz* ha adquirido popularidad innegable. En las revistas de Prensa Gráfica apareció lo más intenso de su labor periodística, en forma de entrevistas con las figuras más interesantes de la vida española, políticos, artistas, toreros, bellezas femeninas, todos aquellos privilegiados que ganaron el puesto inolvidable de la fama y la notoriedad por su talento, por su audacia, por su corazón ó por su hermosura.

Este aspecto de la labor periodística es familiar para José María Carretero, que sabe comunicar a sus trabajos esa amabilidad y ese interés que en vano intentan aquellos que no logran adivinar en qué consiste la difícil facilidad de relatar sencillamente la historia de una vida llena de intensidad en cuatro trazos vigorosos y rápidos, cerrados con el broche de un comentario que es un compendio, en el que siempre brilla y se destaca con trazos propios la personalidad del autor.

Decíamos que en Carretero se advertía siempre una ruda sinceridad, virtud que aun no es tan frecuente hallar en la vida como por su naturaleza misma pudiera creerse. No es, por lo visto, empresa fácil la de exponer libremente, sin prejuicios, lo que se piensa. Unas veces son los enemigos de esta sinceridad intereses nacidos del trato diario con amigos y personas de nuestro afecto, que nos cohiben en el comentario favorable ó adverso al juzgar sus actos; otras, es la influencia de ciertas preocupaciones personales, que atan el albedrío al tratar de exponer un juicio propio que se nos antoja ha de producir una impresión demasiado viva, y no son muchos los que confían gallardamente a las cuartillas aquello que por su rudeza ó por su audacia juzgamos no debe sustraerse a la intimidad de nuestra conciencia.

Un día, Pepe Carretero solicitó una entrevista de D. Antonio Maura. Era en tiempos en que periodista alguno había logrado tal concesión del que hacía más de dos años permanecía encerrado en el más absoluto mutismo. D. Antonio Maura accedió a ello, y en *Mundo Gráfico* apareció un trabajo que, por las circunstancias de entonces, produjo expectación. Carretero, que por aquellos días era uno de los jóvenes más entusiastas del movimiento que se inició a favor de Maura, dedicó a esta figura elogios que algunos parecerían desmedidos, con ser grande el prestigio y la autoridad de la persona entrevistada; pero era que Carretero sentía con ardor sus ideales y no tuvo reparo alguno en hablar al público como hubiérase hablado a sí mismo.

Todas estas entrevistas, de muy diverso carácter, que Carretero ha celebrado con personajes y figuras célebres españolas, han sido coleccionadas en un libro que acaba de ver la luz y que ha merecido un próximo homenaje con que multitud de amigos del autor tratan de testimoniarle su admiración y su afecto. Titúlase *Lo que sé por mí*, y es un reflejo de la vida española de estos tiempos. Estos trazos sencillos, rápidos, con que al correr de la pluma se han retratado tantas personalidades contemporáneas, bien pueden servir el día de mañana para alguno que cuente entre sus proyectos el de escribir la historia de España.

J. M. M.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de marzo de 1866.

El domingo el aspecto del Guadalquivir en Sevilla era ya más tranquilo y casi en su estado normal. Todos los parajes anegados estaban ya transitables; sólo la Alameda de Hércules continuaba con agua, pero era de esperar que por la tarde quedase desaguada. Se ha notado en esta riada que en el sitio de la Alameda, no obstante el decrecimiento del río, se ha aumentado allí el agua, lo que dimana de los veneros de las tierras más altas.

## LA JURA DE LA BANDERA

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha resultado una verdadera solemnidad la jura de la bandera por los nuevos reclutas. El público que acudió al paseo de Gracia fue enorme.

En los andenes laterales se habían levantado tribunas por algunos círculos monárquicos y otras entidades.

En la tribuna oficial se situaron el alcalde, el gobernador, el obispo, los presidentes de las Audiencias provincial y territorial, el fiscal y otras autoridades, el Ayuntamiento, la Diputación, el Cuerpo consular, diputados, senadores y personajes políticos.

La ceremonia se celebró con arreglo a la ordenanza, elevándose el altar en el cruce del paseo de Gracia con la Gran Vía diagonal. Terminada la jura, las tropas desfilaron con gran marcialidad.

La mayoría de los balcones del paseo estaban engalanados y llenos de gente, especialmente señoras.

También asistieron los niños de las escuelas, los somatenes con sus banderas, la Cruz Roja y los exploradores.

Estos últimos desfilaron con las tropas frente al general.

EN GRANADA

GRANADA. (Domingo, tarde.) Con tiempo espléndido, que ha contribuido a la brillantez del acto, se ha celebrado la jura de la bandera.

Asistieron el arzobispo, las autoridades civiles y militares y numeroso público.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, tarde.) Con un día espléndido se ha celebrado en el Paseo de la Isla la jura de la bandera.

En la plaza de Castilla se levantó el altar, donde se celebró una misa de campaña. Ocupaban la tribuna las autoridades y Corporaciones.

El acto lo presenció numeroso público. El desfile resultó brillantísimo.

En los cuarteles se dió un rancho extraordinario.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Parque de Alderdi-Eder se ha verificado la jura de la bandera por los reclutas de los Cuerpos de esta guarnición.

Primeramente se dió una misa de campaña en un altar instalado en el kiosco del Casino.

El acto resultó brillantísimo.

Han asistido el Ayuntamiento, presidido por el gobernador civil, otras autoridades, las Corporaciones, cónsules, maestrantes, y numeroso público.

Al terminar el acto, las tropas desfilaron ante el gobernador militar de la plaza.

El alcalde obsequió con un lunch al gobernador y concejales que asistieron a la jura.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, tarde.) Con la solemnidad acostumbrada han jurado hoy la bandera los nuevos reclutas.

Al acto asistieron los niños de las escuelas.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la plaza de Castilla se ha celebrado con solemnidad el acto de jurar la bandera los reclutas del último reemplazo.

En el kiosco de la música se levantó el altar, adornado con trofeos militares.

En las tribunas estaban las autoridades y los invitados.

Han jurado 600 reclutas.

El desfile ha resultado brillantísimo.

El acto ha sido presenciado por numeroso público.

## LAS ELECCIONES GENERALES

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, noche.) El Comité provincial ha designado los candidatos siguientes:

Por la circunscripción, D. Manuel Rebollo Ortas, y por Aracena, a D. Javier Sánchez Dalp.

EN TENERIFE

TENERIFE. (Domingo, noche.) Anoche se verificó la Asamblea maurista, quedando elegido el Comité, que preside el prestigioso abogado D. Andrés Arroyo.

Fueron nombrados vicepresidentes los señores D. Isidoro Calzadilla, D. Agustín Fisaca y D. Eloy Sauson.

Secretario, D. Estanislao López Vergara, y vocales los Sres. Luque Foronda, Ordóñez, Ramírez, Fernández Oliva y Lecuna.

En medio de gran entusiasmo fué procla-

mado candidato D. Manuel Delgado Barreto.

Al presentarse el padre del candidato en la Asamblea, ésta le tributó una gran ovación.

Se tomaron importantes acuerdos, dada la popularidad que goza el ex diputado señor Delgado Barreto.

Se han recibido importantes ofrecimientos de personas de distintos matices políticos para trabajar en favor del candidato maurista.

EN HUESCA

HUESCA. (Domingo, noche.) Esta noche es esperado el ex diputado a Cortes por Fraga Sr. Valero Hervás, que aspira a la reelección, contando con ser otra vez designado por el art. 20; pero lo más probable es que en dicho distrito haya lucha, por haber pedido antevotación para ser proclamado el republicano D. Alejandro Medina, que, como hijo de Tamarite, cuenta con muchos amigos en la zona de la Litera.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha llegado D. José Luis Torres, ex diputado por esta circunscripción.

En la estación le esperaban numerosos amigos y correligionarios.

A pie le acompañaron al Gobierno militar.

Los trabajadores del puerto le han rogado que transmita a S. M. el Rey y al Gobierno la expresión de su agradecimiento.

Las obras continuarán mañana.

La Sociedad de trabajadores del campo ha entregado al Sr. Torres el nombramiento de socio protector.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha llegado al distrito de Gandía el candidato liberal D. Ernesto Ibáñez, ex alcalde de Valencia.

El recibimiento que se le ha dispensado ha constituido una prueba irrefutable de las muchas simpatías y relaciones con que cuenta.

PROBLEMAS DEL DIA

## El trabajo y las subsistencias

EN SEVILLA

Manifestación obrera.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con gran concurrencia se ha celebrado la anunciada manifestación obrera para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la higienización de las viviendas.

Se reunieron los obreros en la Alameda de Hércules, que presentaba animado aspecto al organizarse la manifestación, a cuyo frente se pusieron los representantes de las Sociedades obreras.

Puestos en marcha los manifestantes, siguieron el itinerario fijado, pasando por las calles, que estaban custodiadas por las fuerzas de Seguridad, con el mayor orden, y así llegaron al Gobierno civil, donde esperaba para recibir a la Comisión el gobernador civil, Sr. Sanmartín, y el alcalde, Sr. Hoyuela.

En el momento en que subían los comisionados, parieron de los grupos de manifestantes algunos silbidos, y las mujeres dieron gritos diciendo:

—Nos moriremos de hambre.

Dijo el gobernador civil a los comisionados que no podía atenderles mientras continuasen los gritos, por lo que el comisionado Fernando Ramírez salió y rogó a los manifestantes que se retirasen, siendo atendido, y disolviéndose los grupos ordenadamente.

La Comisión presentó al gobernador un escrito con las conclusiones siguientes:

No cejar en la campaña hasta conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Pedir al Ayuntamiento que nombre una Comisión de concejales que inspeccione las casas de vecindad, para ver si reúnen condiciones higiénicas, mandando que en caso contrario se hagan las reformas necesarias, y en el caso de que no cumplan las órdenes los propietarios, les sean impuestas fuertes multas.

Solicitar del Gobierno que reparta entre los campesinos las tierras baldías, de las que hay grandes extensiones en la provincia de Sevilla.

Protestar de las sangrientas represiones a que dieron lugar los sucesos de La Unión, Logroño, Valencia y Barcelona.

Además, los comisionados presentaron al alcalde una solicitud, firmada por 30 Sociedades obreras, pidiendo al Ayuntamiento que estudie la forma de solucionar la agudísima crisis económica que padece Sevilla, y que vea la forma de reunir dos millones de pesetas para emprender la construcción de casas baratas para obreros, pues a causa del aumento de población, la demanda de viviendas ha motivado que haya duplicado el valor de los inmuebles, y agrava el mal la costumbre de ceder las casas en alquiler a los subarrendadores, que sacan una utilidad que excede del 5 por 100.

El alcalde pidió a los obreros que concretaran sus peticiones, advirtiéndoles que el Erario municipal está exhausto, a causa de que los arbitrios extraordinarios que autorizaba la ley especial dan escaso rendimiento. No obstante, prometió estudiar detenidamente las conclusiones.

EN MALAGA

Un mitin.

MALAGA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado un mitin, convocado por las Sociedades obreras.

Hubo unos dos mil concurrentes.

Se acordó pedir el abaratamiento de las

subsistencias, el establecimiento de tablas reguladoras, la persecución de los acaparadores y la fijación del jornal mínimo en tres pesetas.

EN VALENCIA

Comisión a Madrid.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el correo de Madrid ha salido la Comisión que va a gestionar del Gobierno la concesión de las conclusiones de la última Asamblea para la consecución del abaratamiento de los trigos.

La componen los concejales Sres. Beltrán, Montans, Camilleri y España y representantes de la Cámara de Comercio, Unión Mercantil, Ateneo Mercantil y otras entidades.

Los representantes obreros realizan el viaje a su costa.

ANDALUCIA

Cobian a Madrid.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el Sr. Cobian. Fué despedido por numerosos amigos.

Arrollado por un automóvil.

En la carretera de Churriana el automóvil del marqués de Puerto Seguro ha arrollado a un niño de doce años, matándole.

Los conservadores sevillanos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la Casa Lonja se ha celebrado el mitin conservador anunciado.

El local estaba lleno. Para asistir al acto habían venido Comisiones de muchos pueblos.

Ha presidido el marqués de Torrenueva y han hablado éste y los señores conde de Urbina, conde de Colombi y D. Carlos Cañal, vicepresidente del Congreso.

El conde de Colombi expuso un programa de reorganización de la Hacienda municipal; encanamiento de las obras sociales; reforma del barrio de Triana y solución del problema de las viviendas para obreros. Fué ovacionado.

Hizo un buen discurso el Sr. Cañal, poniendo de relieve la labor realizada en el Gobierno por el partido conservador y presentando los caracteres de las figuras principales del partido.

Estuvo elocuente y fué muy aplaudido.

Carterista capturado.

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, noche.) En la estación de Jerez sustrajo un carterista la cartera a D. Sebastián Orbanja, primo del general Primo de Rivera; pero éste se dió cuenta de la maniobra y detuvo al carterista, entregándole a la Guardia Civil. Cuando el público se dió cuenta de lo ocurrido, aplaudió al general Primo de Rivera.

ARAGON

Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Domingo, noche.) Los vecindarios de los pueblos de la zona regable se proponen celebrar el día 29, que es el del primer aniversario de la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón.

Para festejar la fecha referida acudirán representaciones de los pueblos, que asistirán a la colocación de una lápida conmemorativa y a otros actos que se organizan, para los que están invitados, entre otros, algunos de los más caracterizados propagandistas del movimiento agrario-canalista.

Un lego infiel.

HUESCA. (Domingo, noche.) Comunican de Peralta de Alcofea que un lego, llegado recientemente a la residencia de los Escolapios, se apoderó de 260 pesetas en plata, que el padre rector guardaba en el cajón de una mesa de su celda.

El ladronzuelo, llamado Bernardo Bertrán, se fugó, marchando a Binéfar, donde tomó el tren, ignorándose dónde se ha metido.

Arrollado por una máquina.

Dicen de Tardienta que a la llegada del tren rápido a aquella estación, una máquina que hacía maniobras arrolló a una pobre anciana que se dedicaba a recoger los residuos de carbón que arrojan de las locomotoras.

La anciana quedó muerta en el lugar en que fué arrollada.

Arrollado por un tren.

HUESCA. (Domingo, noche.) A las cinco y media de la tarde, al entrar un tren, formado con la máquina de reserva, que arrastraba catorce vagones, arrolló al joven Pascual Sancho, de diez y seis años de edad, hijo del guardaaguas.

Murió en el acto el joven Pascual y su cadáver quedó destrozado.

El desgraciado suceso se debe a un accidente casual, y produjo sensación, porque, coincidiendo la hora en que ocurrió con la del paseo, presenciado numeroso público el levantamiento del cadáver.

CATALUNA

Los obreros y las elecciones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) «Solidaridad Obrera» aboga por que los obreros voten una candidatura, en la cual, en vez de nombres, figuren cinco peticiones: primera, libertad de los presos y sobreesimiento de los procesos incoados a raíz de los actuales conflictos; segunda, dimisión del gobernador y destitución del jefe de la brigada especial de anarquismo; tercera, libertad de reunión y asociación, garantías; cuarta, aumento de salario proporcional al encarecimiento de las subsistencias, y quinta, abaratamiento de los alquileres y supresión de las fianzas.

Los tradicionalistas.

Ha sido muy comentada la dimisión presentada por la Junta central del partido tradicionalista en Cataluña al jefe delegado de D. Jaime.

La Junta consigna en la dimisión que había terminado el encasillado, presentando candidatos para diputados por Barcelona (capital), Berga, Gerona (capital), Olot, Borjas Blancas y Tarragona (circunscripción), y senadores por Barcelona y Gerona; que al presentar al marqués de Cerralbo este encasillado surgieron discrepancias de criterio con éste, que, acentuándose, obligaron a la Junta a presentar la dimisión.

La discrepancia fué debida a imponer el marqués de Cerralbo por Gerona a D. Dalmacio Iglesias, quien se había declarado en rebeldía con la Junta, considerando ésta que, por seriedad política y dignidad personal, no podía aceptar esta imposición.

La dimisión ha sido aceptada por teléfono por el marqués de Cerralbo.

Llegada de alemanes.

Continúan llegando a Barcelona alemanes procedentes de Portugal.

Anoche llegaron setenta, que fueron recibidos por buen número de sus compatriotas.

Muchos de ellos fueron alojados en el edificio que fué Matadero de Gracia, donde se albergan muchos otros.

Banquete a Guimerá.

Anoche se celebró el banquete ofrecido por la colonia francesa a Guimerá con motivo de haber sido agraciado por el Gobierno francés con la Legión de Honor.

El obsequio se hizo extensivo a las personalidades que fueron recientemente a Perpignan.

Se pronunciaron vibrantes discursos de afecto a Francia.

El diputado M. Brouse, que asistió al banquete, anunció que el Gobierno francés mandaría a Barcelona una colección científica que actualmente figura en la Exposición de San Francisco.

También anunció la visita del general Joffre para después de la victoria.

Esta mañana, «El Progreso», órgano de los radicales, se ocupa del acto, titulado «Manifestación separatista», y afirma que en el banquete hubo estridencias catalanistas llevadas al límite del separatismo. Este suelto ha sido muy comentado.

El viaje del gobernador.

No resulta cierto que el gobernador haya sido llamado a Madrid por el ministro, como se ha telegrafado.

Preguntado respecto a ello, ha asegurado el Sr. Suárez Inclán que no le había llamado nadie, y que iría a Madrid cuando pueda.

Mitín suspendido.

Esta mañana debía celebrarse en la Sala Imperio un mitin, organizado por las entidades patrocinadoras de la candidatura denominada de reivindicación republicana autonomista; pero el gobernador lo ha suspendido, fundado en que por estar el local de la Sala Imperio inmediato al paseo de Gracia, donde se celebraba la jura de la bandera con asistencia de mucha gente, podía ser causa de perturbación en el tránsito público.

En la puerta del local se fijó un anuncio, retirándose tranquilamente los que acudían.

La Comisión organizadora fué a protestar de la suspensión ante el gobernador, quien manifestó que había sabido que algunos elementos tenían el propósito de perturbar el orden, y esto podría dar lugar a incidentes, dada la aglomeración que en aquel momento había en el paseo de Gracia.

Los lerrouxistas.

Se ha concedido un voto de confianza absoluta al Sr. Lerroux por la Junta municipal del partido radical para que proponga la candidatura por Barcelona en las próximas elecciones.

Según parece, en la candidatura figurarán Lerroux, Giner de los Ríos, Serradella, Albornoz y el nacionalista Corominas.

Foot ball.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la primera prueba eliminatoria de foot-ball para el campeonato de España.

Triunfó el Club Barcelona por dos goals contra uno del Madrid.

NAVARRA

Reyerta sangrienta.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las once y media, penetró en un almacén de paños del bulevar Sarasate, donde está de encargado Hilario Ibáñez, un carpintero llamado Eulio Solchaga.

Entre uno y otro mediaron palabras, y el Solchaga hizo dos disparos sobre el encargado de la tienda, hiriéndole.

El Ibáñez arrebató el arma, disparando con ella tres tiros al carpintero y produciéndole heridas leves.

Las heridas de Ibáñez son de pronóstico reservado.

Dícese que la reyerta fué por cuestión de faldas.

VALENCIA

Fiesta conmemorativa.

CASTELLON. (Domingo, mañana.) Hoy se conmemora el suceso histórico del traslado de la población desde la montaña al llano, dispuesto por Don Jaime I de Aragón.

El Ayuntamiento en corporación, presidido por los gobernadores civil y militar y por el alcalde, así como el clero parroquial, han marchado en procesión a la ermita de la Magdalena, situada a seis kilómetros, y que es el único edificio conservado del que fué antiguo Castellón.

Allí se cantará una misa, y el Ayuntamiento obsequiará con un banquete a las autoridades.

Al anochecer regresarán a la capital para desfilar por las principales calles seguidos de una procesión típica.

La mayoría de la población se ha trasladado a la Magdalena para pasar el día.

La feria está muy animada.

## AVISOS UTILES

### LA ABUNDANCIA DE FLORES

este año en las fincas propiedad de los Alcañices de la Puerta del Sol (núm. 15) es extraordinaria, que la Dirección ha acordado establecer un día más en la semana para la distribución entre sus numerosos compradores.



PARA CURAR  
Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los  
**COMPRIMIDOS RHODINA**  
(Sté Usines du RHONE-PARIS)  
Tubo de 20 comprimidos Plus 1,50  
De venta en Farmacias y Droguerías  
Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

**RIESCO**  
MUEBLES PURO ESTILO  
TAPICERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
MUEBLES DE CRISTAL  
32-BARQUILLO-32

**LOS TOS**  
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán  
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja  
Pidanse en las Farmacias

Servicio automovilista.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha inaugurado el servicio de conducción de la correspondencia en automóvil desde la estación de Novelda a Santa Pola y viceversa, servicio que beneficia grandemente a varios pueblos de la provincia, y especialmente a Santa Pola.

Asistió al acto el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, a quien se debe tan importante mejora.

El Sr. Francos Rodríguez hizo el recorrido en automóvil, y recibió numerosas muestras de consideración y afecto en Novelda, Aspe, Elche, Santa Pola y otros pueblos. Nutridas Comisiones de liberales le han saludado.

Esta tarde llegará a Alicante, donde los amigos le obsequiarán con un té. Por la noche regresará a Madrid.

En honor del Sr. Francos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El gozo liberal ofreció un té al Sr. Francos Rodríguez en el hotel Reina Victoria.

La concurrencia fué enorme, a pesar de que hubo que limitarla en la imposibilidad de admitir más número de adheridos de los permitía el espacioso local.

El Sr. Francos Rodríguez conversó con amigos, expresándoles la satisfacción que producía sus demostraciones de cariño, a las cuales correspondía con su simpatía y gratitud, reiterándoles el testimonio de su alto grado y honro, que tenía tantos motivos arraigo en esta tierra.

Con grandes muestras de entusiasmo saludadas estas palabras, que pusieron fin al acto, que ha demostrado la enorme janza de las fuerzas liberales que acuden al Sr. Francos Rodríguez.

Después del brillante acto, todos los presentes se dirigieron a la estación, donde se tributó una cariñosa despedida.

VASCONGADA

El Sr. Dato, candidato.

VITORIA. (Domingo, tarde.) En la Asamble pública ha sido proclamado candidato por este distrito D. Eduardo Dato.

Choque.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El automóvil de la matrícula de Santander que se dirigía de Eibar a Oñate, chocó con un carro, cerca del matadero de Eibar.

Ambos vehículos quedaron destruidos. Resultó herido en la cabeza, de gravedad, Serapio Iñurategui. Otros dos conductores del automóvil sufrieron heridas.

Identificación.

Ha sido identificado el cadáver del tren que ayer fué arrollado por un tren de línea del Norte, en la jurisdicción de Arlabena. Resultó ser el del vecino José Larralde.

habitaba un caserío próximo al lugar en que fué arrollado.

Designación de un candidato.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El partido liberal ha designado candidato para diputado a Cortes por la capital al Sr. marqués de Roa Verde.

Obrero electrocutado.

Comunican de Villafranca que halló el obrero Damián Raño reparando una línea eléctrica de la fábrica de construcciones mecánicas, sufrió una fuerte descarga que lo

en el acto.

# INFORMACIONES DE MADRID

**Hace cincuenta años**

Relatos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de marzo de 1866.

La noticia de la muerte de la santa y buena Reina Amalia de Orleans ha causado en Madrid un profundo sentimiento entre las personas que hablan tenido el honor de conocerla y apreciar sus eminentes virtudes. Tales han sido éstas, que ni la pasión de parlotar ni las vicisitudes políticas han podido arredrar el cariño de los franceses. La Corte de Inglaterra ha mostrado el más profundo sentimiento, y alrededor de su cadáver se han oído más que bendiciones y lamentos.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 28 de marzo de 1916.

Salé el Sol á las 6,7.  
Se pone á las 18,34.  
Salé la Luna á las 2,26.  
Se pone á las 11,36.

Santos del día.

Santos Prisco, Malco, Alejandro, Cástor, Doroteo, Rogato y Succo, mártires; Sixto III, Papa; Esperanza, abad, y Guntrano, rey, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra); á las ocho, se manifestará S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, plegas y reserva.

En la iglesia Pontificia, cultos á San Antonio.

En los Portugueses, ídem id., y por la tarde, á las seis, sermón y miserere; predicará D. Fidel Galarraga.

En la parroquia de San Lorenzo, por la tarde, á las siete, continúa la novena á Nuestra Señora de la Encarnación, siendo orador D. José Suárez Faura.

En la parroquia del Salvador (plaza de Anón Martín) continúa la solemne novena misión á Jesús del Perdón, por la tarde, á las seis y media, y predicará los padres Miguel Vaynola y José Martín.

En San Millán sigue la novena misión á Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo; por la mañana, á las siete y media y diez y media, y por la tarde, á las siete menos cuarto.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción continúa la misión dirigida por los PP. José Busquet y Francisco López; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las seis.

En la parroquia de Santa Bárbara siguen los ejercicios espirituales para señoras, á las cuatro y media de la tarde, y serán en la capilla reservada y los dirigirá el P. Francisco López.

En San José, ídem id., para los hermanos y devotos del Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, á las cinco y media, dirigidos por los PP. Isidoro Ramírez y Ricardo Carrión.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Juan Capistrano, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastián; don Henar, en los Donados, ó de Beogoña, en San Ignacio.

Respirito Santo: Adoración nocturna, turno: Nuestra Señora de la Almudena.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Otorgando á D. Tomás Garmendia el aprovechamiento de los litros que se indican de aguas de los arroyos Sejos, Reburdijos y la Concilla, en término de los Topos (Santander).  
Otorgando á D. Emilio de Jorge, como representante del Ayuntamiento de Arbizu (Navarra) la ampliación hasta tres litros por segundo el caudal de dos, que actualmente consume dicha villa para su abastecimiento de aguas de la regata Mundiano.  
Autorizando á D. Juan Diez Burguete para derivar los litros de agua que se indican de las regatas que se mencionan, en jurisdicciones de Urdax y del valle del Baztan (Navarra) para utilizarlos en la producción de energía eléctrica.

## Los médicos de baños

El primer centenario de la creación del Cuerpo de directores de baños.  
La Sociedad de Hidrología Médica ha conmemorado estos días una fecha histórica para la ciencia española y la riqueza nacional.  
El Rey Fernando VII, por consejo del Provisor facultativo de médicos directores de baños, merced á cuyos trabajos se ha fomentado una riqueza cuantiosa con muchas derivaciones y una especialidad médica.  
El acto de la conmemoración fué presidido por el inspector general de Sanidad, doctor D. Amalio Gimeno, leyendo discursos aludidos á los hechos indicados y á los progresos científicos de esta rama del saber los re-

putados hidrólogos doctores Manzanque y Rodríguez Pinilla, consejero de Sanidad el primero y catedrático de San Carlos el último.

El Sr. Gimeno hizo luego una brillante peroración, sintetizando en grandes líneas la evolución de la patología y la terapéutica, y el doctor Salazar, á su vez, con gran elocuencia, trazó la silueta científica de los profesores que habían departido anteriormente, y puso de manifiesto la simpatía con que debe atender la Administración pública estos problemas en que se entrelazan la ciencia y la economía nacional.

Al siguiente día de la sesión conmemorativa del centenario dió una conferencia el sabio catedrático de la Central doctor Muñoz del Castillo, desarrollando el interesante tema «Emanaciones complejas en los manantiales de aguas medicinales», que fué justamente elogiada por cuantos asistieron al acto.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

## GRAN MUNDO

Apuntes de Italia.

Grata tarea es para el cronista, apenas llegado á Roma, poder reunir noticias que interesen á los lectores españoles.

La agradabilísima circunstancia de encontrarse en el hotel Excelsior, uno de los más elegantes centros de Roma, donde se hospedan el ex embajador nuestro cerca del Vaticano y la encantadora condesa de la Viñaza, que tratan á toda la mejor sociedad de la capital de Italia y á las familias españolas más distinguidas que fija ó accidentalmente residen aquí, es la que ha de facilitar singularmente nuestras reseñas.

El aristocrático matrimonio, que ha sabido captarse simpatías sinceras en las dos esferas, negra y blanca, que componen la sociedad romana, recorre con mucha frecuencia y acude á las reuniones que constantemente se celebran en los hermosos palacios patrios que forman uno de los más brillantes florones de la suntuosidad de la Ciudad Eterna, tan rica en obras de arte de todas clases.

En las circunstancias actuales no hay grandes fiestas, pero la gente se reúne, con carácter íntimo, á la hora del té para jugar al bridge, y por la noche en amenas y elegantes comidas. A la última que dieron los condes de la Viñaza, que tienen todos los lunes, figuraban entre los comensales la duquesa Sforza, una de las damas más bellas de la aristocracia romana; la marquesa de Rudini, viuda del ilustre hombre político, cuyo trato agracabilísimo y exquisita cultura atrae á sus salones del palacio Orsini, alhajados con gusto refinadísimo, todas las personalidades de Roma.

Estaban también el conde Frasso Deutrice y su bellísima esposa, joven matrimonio, simpático en extremo, y el marqués de Alcedo, que se ha instalado en un suntuoso departamento del palacio Barberini, el cual ha habilitado con primorosas obras de arte, que ha sabido escoger con el acierto que caracteriza al aficionado experto.

Entre las personas que acudieron después recordamos al marqués de Malaspina, que ha sido consejero en Madrid y embajador en Constantinopla, y la marquesa, que ha conservado gratísimo recuerdo de su estancia en la corte, y se expresa en castellano muy castizo; el embajador de Rusia, M. Krupensky; el secretario de la Embajada de Rusia, monsieur Roucarichnicow, y el de la Legación de Suiza, M. de Sonnenberg.

La muerte de tres personalidades ha entristecido los salones en estos últimos días.

El fallecimiento de la marquesa de Bolaños, «enée» Spreca y Piccolomi, que nació en Roma, donde tiene mucha familia y numerosos amigos, ha sido sentidísima, tanto aquí como en Madrid.

El trato tan ameno de la aristocrática dama, su talento musical y la afición que tenía al arte lírico, que le hicieron organizar tan interesantes audiciones en su casa, en algunas iglesias y hasta en teatros para obras benéficas, conquistaban las simpatías de todos los que la trataban.

Tanto en la sociedad madrileña como en el círculo de sus amistades dejó un inolvidable recuerdo la bella dama, que tenía para todos una acogida seductora en extremo.

Muy sentida ha sido la muerte del embajador de Rusia en Madrid, que pasaba largas temporadas en Roma con frecuencia, acudiendo al lado de su hermana, la Princesa Gagarina, que está recibiendo muchas muestras de simpatía.

A los diez y ocho años ha fallecido la finísima Srta. Hortensia del Drago, biznietita de la Reina gobernadora, y nieta de la Princesa del Drago, hermana de la marquesa de Campo Sagrado. Era bellísima y encantadora, y su muerte prematura ha causado honda impresión en Roma.

MADRIZZY.

## HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

X

BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA  
El derecho á la crítica.—La lucha en la marcha hacia el progreso.—El individualismo. Cuando es belleza y cuando defecto.

Expuestas en los precedentes artículos aquellas cualidades nativas que, en nuestro concepto, son legítimo orgullo de la raza y testimonio elocuente de su pureza, nos creemos con derecho á investigar los defectos que caracterizan al español-hombre, bien entendido que al hacerlo vamos guiados por un alto propósito de enmienda y empujados por una recientora esperanza. Esta esperanza y aquel propósito se fundan en la creencia de que la corrección y desaparición de tales defectos, por ser adquiridos y no hereditarios, sólo dependen de nosotros mismos. De otro modo, enmudeceríamos, reflejando con nuestro silencio la tristeza que en el alma produce todo lo imposible.

Queremos construir, no demoler. Somos optimistas. Afirmamos la vitalidad de la raza y confiamos en que las nuevas generaciones traerán la nueva patria si nosotros sabemos orientarlas. A eso vamos.

Seamos sinceros; hagamos alarde de franqueza ruda; confesemos nuestros yerros, nuestras culpas, y de este modo, cuando los que nos sucedan comprueben que supimos desprendernos de prestigios, prejuicios y convencionalismos falsos, reconocerán nuestro decidido afán de ser mejores y cantarán himnos á nuestra virilidad y patriotismo.

Con fe ciega en el porvenir, seamos los constructores de la base nacional, que si esto hacemos, otros artifices, con más capacidad y preparación, terminarán la obra.

Si España viviese aislada del resto del planeta, sin relaciones de ningún género con los demás países, cabría seguir como hasta aquí. Pero la realidad es otra. Nuestra existencia reclama el consorcio constante con otros pueblos; el desenvolvimiento nacional exige un intercambio no interrumpido de ideas, de productos, de relaciones; la competencia se impone, y con ella la lucha por la vida, no ya individual, sino de pueblo á pueblo, de raza á raza, es cada vez más violenta y difícil.

Y en esta marcha febril hacia el progreso, el que se queda atrás sólo recoge el menosprecio de los que van delante. Estos dirigen, mandan, aumentan su poderío, su crédito y su riqueza. El rezagado, en cambio, pasa á la categoría de explotado, de protegido. Incapaz de crear, sólo le es dable imitar, copiar. No vive; sueña, languidece. Su nombre no se tiene en cuenta en los conciertos mundiales; su intervención en el exterior es nula, y sus mismas iniciativas interiores se ven agorrotadas por los que de fuera vienen. En vez de nuevos mercados donde colocar sus productos, la industria y el comercio extranjero invaden la nación dormida, que de este modo resulta tributaria y vasalla de aquél.

Y se da el caso de que naciones cuyo orgullo patrio no consintió jamás el dominio por la fuerza, la sumisión guerrera, se ven hoy sujetos al yugo económico é intelectual de los más despiertos y activos, sin fijarse que esa conquista de su espíritu y de su economía es tan denigrante y peligrosa como la otra.

Pero esta lucha de razas y de pueblos es en definitiva lucha de hombres. A hombres mejores, pueblos mejores. Por eso, al exponer nuestros defectos, no debemos perder de vista á los que han de ser nuestros rivales, ni debemos olvidar que hoy esta rivalidad no se circunscribe al vecino, sino que se extiende al mundo entero, dada la multiplicidad y facilidad de medios de comunicación.

Así, cuando hablemos de trabajo, honradez, voluntad, etc., etc., aunque no lo digamos, tendremos siempre presente no sólo nuestra manera de ser española, sino la de aquellos hombres que impulsan la vida de las naciones más progresivas.

Hay que analizar y comparar. Pues bien, este análisis y esta comparación hace resaltar como uno de los más graves defectos de nuestro carácter el individualismo.

El individualismo racional adecuado es hermosa cualidad de los pueblos cultos. Porque el individualismo implica discurrir por cuenta propia, iniciativa, independencia de criterio, conciencia en el pensar y en el querer, libertad en el obrar, aceptación de responsabilidades. Tal es el individualismo anglosajón.

Pero cuando un pueblo no está educado en el concepto de responsabilidad, bien porque ésta no se exige, bien porque á su práctica no se le concede la importancia debida; cuando no existe esa conciencia en el pensar y en el querer, y en cambio se halla dominado por un espíritu de oposición sistemática; cuando la independencia de criterio procede, no de una convicción real y efectiva, sino de un instintivo afán de aislarse; cuando la libertad de obrar sólo tiene por base la propia conveniencia sin sujeción á reglas de carácter general, sin tendencias al bien común, entonces el individualismo es pernicioso, es gravísimo defecto, productor de negaciones, generador de envidias, incompatible con todo lo que sea elevado y patriótico.

De este género es el individualismo español.

TEODORO DE IRADIER

## Mundo eclesiástico

El reverendo padre Francisco García ha entregado al Tesoro, bajo secreto de confesión, la cantidad de 3.500 pesetas.

—El 27 del actual se cumplirá el quinto centenario de San Francisco de Paula, gloria de la Iglesia.

Solo se celebran, según la liturgia, con gran solemnidad, tres nacimientos, y son el de Jesús, el de María y el de San Juan

Bautista, porque nacieron sin culpa original, si bien éste fué concebido en ella, pues si San Francisco no gozó de tan singular privilegio, sobre su casa, según la tradición, se vió el día de su nacimiento una columna de fuego resplandeciente y se oyeron misteriosas melodías como de ángeles.

—El prelado de Salamanca, D. Julián de Diego y Alcolen, ha cedido á la Federación obrera y Unión Ferroviaria, el edificio de la Misericordia, para que en él puedan recibir educación é instrucción adecuada todos los obreros salmantinos.

Sabido es el mucho interés que el referido prelado demostró también hace años en Madrid, en favor del Círculo Obrero de San José, en ocasión de desempeñar el cargo de secretario del Obispado de Madrid-Alcalá.

—Mañana, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar la bendición y colocación de la primera piedra del nuevo templo que se ha de levantar en los solares en la plaza de España de esta villa y corte.

La iglesia se denominará Carmen de Santa Teresa, y será regida por la Comunidad de RR. PP. Carmelitas Descalzas.

La construcción estará á cargo del arquitecto Sr. Carrasco.

El templo será de amplias naves, y su arquitectura del más puro gótico florido.

ZENITRAM.

## El maestro Granados

Como verán los lectores en otro lugar de este número, el *Sussex* ha sido torpedeado por los alemanes. Se cree que en el barco inglés viajaban el compositor español Enrique Granados y su esposa, y que ambos han sucumbido en la catástrofe.

Sería dolorosísima pérdida para el arte lírico español la del maestro Granados. Nos resistimos á creer que el admirable compositor haya sucumbido. Esperemos á que nuevas noticias desmientan la que da por cierta la desaparición del eminente músico español.

Enrique Granados ha tenido recientemente un éxito enorme en el Metropolitan Opera House de Nueva York. Su ópera *Goyescas* ha sido acogida por el público neoyorquino con clamores de triunfo, consagrando de este modo elocuentísimo al autor de *Danzas españolas*, *María del Carmen* y otras obras, que han revelado su vigor de inspiración y su técnica admirable.

Como pianista eminente, ha recorrido triunfalmente muchas capitales del mundo.

## La aviación nacional y la estabilidad automática

Resumen.

Sólo dos palabras del estabilizador Sperry Curtiss, tal vez el más perfecto de los probados hasta hoy, y pasaremos á dar una idea de los proyectos del capitán de la Guardia Civil Sr. Montero.

Obtiene dicho inventor extranjero la estabilidad por el principio del péndulo, pero valiéndose de un sistema de giroscopos movidos por un servomotor; corrige en parte los efectos perniciosos que pasados ciertos ángulos, y como consecuencia de la reacción, produce el mismo.

El mérito de su obra estriba en la multitud de aparatos correctores que emplea, suavizando así la acción brusca de las fuerzas naturales.

La estabilidad del aeroplano Sperry-Curtiss es verdaderamente notable, y es un paso más hacia la completa resolución del problema...

Mil gracias, antes que nada, á los señores Ladera y Montero por la amabilidad con que se han servido remitirnos los datos que al primero publicamos sobre los inventos del segundo.

Desearnos saber si desde hace varios años, que escuchamos de labios del propio inventor sus ideas, hasta ahora, habían sufrido éstas algún cambio esencial, y nos dirigimos al señor Ladera, rogándole que nos notifique algo del asunto.

En efecto; hemos recibido datos suficientes, y quedamos muy agradecidos á ambos señores por las pruebas de amabilidad que sin merecerlas se han dignado dispensarnos.

Como dijimos en artículos anteriores, la estabilidad de un aeroplano puede ser longitudinal y lateral.

Consigue nuestro compatriota la primera directamente, valiéndose de un estabilizador anemométrico, formado por un parabrisas de forma especial, que constituye la parte anterior de la barquilla de los tripulantes, el cual avanza ó retrocede con relación al eje del aeroplano, según que la presión del aire sea inferior ó superior á la acción de un resorte que tiende á mantenerlo en su posición media.

Los movimientos del parabrisas transmitense al timón de profundidad y sustituyen la acción del piloto.

Veamos un ejemplo práctico.

El aeroplano vuela horizontalmente á 90 kilómetros por hora.

El viento es casi nulo dos ó tres metros por segundo en sentido idéntico al que lleva el aparato.

De repente una ráfaga, con una velocidad de 40 kilómetros por hora, viene á sumarse al sircillo reinante y choca contra el esqui aéreo.

La velocidad del mismo aumenta grandemente. ¿Qué ocurre entonces?

Como la presión del aire sobre el parabrisas es mucho mayor (pues la velocidad ha sufrido un aumento notable), vencida la resistencia del resorte, retrocede la parte anterior de la barquilla, y accionando el estabilizador de altura, obliga al aeroplano á tomar la posición ascendente. Pero al obtenerse este efecto, la velocidad del avión disminuye y con ella la presión baja, volviendo el parabrisas á su posición primitiva y quedando estabilizado el aparato.

Si una ráfaga arroja el aeroplano hacia tierra, al descender éste siguiendo una trayectoria que tienda hacia la vertical, ocurre exactamente lo mismo que acabamos de exponer: primero, aceleración en la marcha; segundo, aumento considerable de presión sobre la barquilla; tercero, retroceso de ésta y acción sobre el timón de profundidad; cuarto, cambio del movimiento acelerado descendente en ascendente, retardado por efecto del mismo, y quinto, restablecimiento del equilibrio.

Aún existe un sistema auxiliar para la estabilidad longitudinal, consistente en una velleja horizontal, mantenida en esta posición por obra de un resorte, cuya acción es regida á su vez por una masa que se desplaza en virtud de la inercia, y transmite sus efectos al estabilizador dinámico delantero al darse alguna variación brusca.

La estabilidad lateral se obtiene por obra del péndulo constituido por el asiento del piloto suspendido, y que gira en sentido transversal, accionando las aletas y restableciendo el equilibrio.

En la extremidad de las superficies sustentadoras colócanse dos planitos verticales para contrarrestar la reacción del péndulo y evitar las caídas sobre un ala, que son peligrosas.

He aquí la obra de un entusiasta, de un precursor, cuya voz, muy digna de ser escuchada, parece que lo ha sido al fin y que va á poder disponer de medios para dar forma á sus ideas, cuerpo á sus proyectos.

Dada la asombrosa perfección actual del aeroplano, dos son los puntos verdaderamente capitales para conseguir el éxito total: seguridad absoluta en el elemento motriz y estabilidad automática propia ó adquirida.

Los ingenieros constructores multiplican los motores y reducen al minimum el número de probabilidades de averías en los mismos, perfeccionándolos sin cesar. La solución está encontrada.

Ahora bien; ¿no es lógico que en la otra vía, en la persecución de la autoestabilidad completa, se trabaje con ahínco?

El capitán de la Guardia Civil D. Daniel Montero labora por una causa noble y grande, y si sólo un instante todo español hace suya tan digna causa, si los grandes prestan su apoyo decisivo y los pequeños nuestro concurso humilde, pero firme; si España, generosa, como antaño, alienta un segundo la fe de sus mayores y consiguiese en suelo hispano un paso más, sólo un paso adelante en senda tan llena de promesas, tal vez oigamos elevarse en el concierto de las naciones poderosas, que por creerse superiores nos desprecian, un clamor de admiración que marque el albor de una era nueva, y sea una corriente vivificadora de patriotismo satisfecho, antidoto eficazísimo contra los males de nuestra Patria.

Separ los desilusionados, los escépticos, que el solo hecho de abrirse una suscripción nacional en favor de un inventor español pobre, la acogida que en la Prensa ha tenido el proyecto, ya indica mucho. Dicen muy alto, pregonan que España no muere, que España vive y anhela progresar.

¿Cabe, pues, el pesimismo en el momento actual?

Ahora que de todos los ámbitos del globo llega un torrente de patriotismo, de amor frenético á todo lo que atañe de cerca ó lejos á la Patria, ¿vamos los españoles á desesperar?

No; aquella hora fatídica pasó.

Es urgente demostrarlo con obras. ¿Y cabe alguna más patrióticamente simpática, más española, que ayudar á un compatriota en empresa tan alta?

UN AFICIONADO

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

HERENCIA INESPERADA

Diez y siete mil duros en un colchón

Una cigarrera afortunada.

En la calle de Embajadores, 35, falleció repentinamente una anciana, llamada Juana Lavandero Suárez.

En su domicilio, humildísimo, sólo se encontraron de momento unas cuantas sillas desvencijadas y una cómoda destartada y vacía.

Hace tiempo, cuando la Prensa publicó la noticia de la muerte de Juana, se creyó que había fallecido de inanición.

Posteriormente se registraron los muebles y enseres de la miserable vivienda, y entre la lana del colchón se encontraron 17.000 duros en billetes y unos pendientes de brillantes.

La viejecilla vivía sola en su cuarto, y nadie la visitaba nunca.

El Juzgado iba á incautarse del capitalito, y ha surgido una cigarrera, llamada Gabriela Morán, única pariente de la difunta, que reclama el derecho á percibir la herencia.

Cuando justifique su parentesco y se demuestre que no hay nadie con mejor derecho, le serán entregados los 17.000 duros á la afortunada cigarrera, que como está segura de que es ella la única heredera, ha dejado ya de liar pitillos.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 39.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Para los novilleros que piensan tomar la alternativa, les sueltan ayer seis novillos suaves, nobles, pequeños, finos y hasta mogones...

Antes de empezar tengo que consignar que, por extravío de las cuartillas correspondientes a la lidia de los toros 1.º y 2.º de ayer, se dió un extracto de lo ocurrido; pero en las ediciones de esta mañana y siguientes viene la revista más detallada.

La entrada es bastante mediana cuando cruzan la escena los matadores con sus sirvientes y vasallos.

PRIMERO

«Pasaflores», núm. 28, con buenos pitones y una pelambrea respetable.

García Reyes da dos verónicas y el animalucho toma las de Villadiego, huyendo como alma que lleva el diablo.

Luego le fija el muchacho y se adorna cuando, después de una vara tomada a fuerza de ruegos, se mete a hacer el quite.

Esta vara, otra que toma después y dos refilonazos contados como puyas, hacen que se libre el buey del fuego.

Niño de la Audiencia y Robles palitroquean, llevándose las palmas el primero.

Salé García Reyes, y a los dos telonazos resulta atropellado el artista, que, repuesto, continúa fresco, tranquilo y bien, oyendo palmas de la reunión. Y no habla el hombre de alternativa, como cierto torero de al lado del Ebro.

Valiente porque sí, le mete un pinchazo, y tras de unos adornos y filigranas, se mete bárbaramente, para colocar una estocada en la propia mataera, saliendo volteado.

Hay una ovaciona para el diestro, que derrochó la valentía por toneladas. ¡Así se llega!

SEGUNDO

«Numancero», número 9, castaño, carinegro, con dos señores pitones, tan feo y basto como su señor hermano.

Amuedo lancea, pero el bicho no muestra gran codicia por el trapo, acudiendo bien al quite. Carpio hace el suyo con embarullamiento.

Cogida de Reyes.

Al salir de un puyazo se le mete el bicho por bajo del capote y lo alcanza, recibiendo al parecer un puntazo en la cara y siendo llevado sin sentido a la enfermería en brazos de los monos.

Barciela y Martitos cumplen su misión, quedando muy bien el primero.

Amuedo está decentito y bien con la muleta, que emplea más con la derecha que con la izquierda, habiendo tal cual colada, de la que se defiende el muchacho con vista y sin descomponerse.

Cuadra el melenudo, y entrando derecho al sitio donde se amontonan los billetes, mete media estocada, saliendo a hacer ejercicios de aviación, pero ileso. Por segunda vez se mete igualmente, dando al volapie una hasta la taza, de la que rueda el feo animal sin puntilla, y hay ovación, como es natural.

TERCERO

El debutante Carpio, maestro de escuela, da cuatro verónicas inmensas, kkolosales, estupendas, con los pies clavados en el suelo y sacándose de la faja al colmenareño, que es colorado, ojo de perdiz y de nombre «Arcahuero».

Amuedo y Carpio rivalizan en el quite, estando muy bien los dos; ¡pero aquellas verónicas ahí quedan para modelo!

El bicho, bravo y duro, deja una sardina para el arrastre, cuando tocan a banderillas, batiendo el pueblo palmas en honor del debutante.

Negrón y Pepín adornan el morrillo de aquella mole, y hay expectación cuando el novel torero se dirige a la fiera, despejando el ruedo de comparsas.

Un natural bueno, desdibujando el cuerpo como el hombre de Triana; uno de pecho y tres ayudados de chipén, seguidos de un molinete belmontiano. ¡La sombra de Belmonte surge en el espacio! Tras de intentar recibir, mete a volapie una estocada corta un poco atravesada.

Otro molinete bárbaro, y uno de pecho bestial son preludio de una corta, que queda baja.

Si este hombre coge las dos bizcotelas de Santa Coloma con que fracasó ayer Ballesteros, la que arma!

Hay ovación y vuelta, recogiendo palmas.

CUARTO

«Limoncito», núm. 13, colorado, con dos pitones de calibre grande.

No hay nada mencionable en el primer acto, con el cual cumplió a duras penas «Limoncito»; pero que, más cierto que bravo, dejó dos jacos hechos herrín.

Los dos peones de García Reyes, que descansan en el hule y no ha salido aún, banderillean al «Limoncito», que bueya, correa y barbea las tablas. Los chicos no estuvieron bien; pero, en cambio, no falta la pesadez para aburrirnos.

Amuedo da pocos pases a la defensiva y por la cara, obsequiando al enemigo con media trasera y tendida, pero que basta y sobra.

QUINTO

«Piñarano», núm. 15, colorado, ojinegro, con más melenas que un poeta modernista de esos que le hacen cuatro odas al Sol por minuto.

Abre el manto Amuedo, dando unas verónicas aceptables, pero sin producir entusiasmo ni alegría a los contentillos de Echevarría. «Piñarano» golpea con dureza a los equipos montados, no haciéndose daño los piqueros cuando se caen sobre el lomo de la res, donde hay más lana que en un colchón. Cinco puyazos por un jaco, y de quites, cero al cociente.

Como se puede, a la media vuelta, a tirancolas, llenan su misión los chicos de Amuedo, que se inaugura con la flámula aguantando una colada, perdiendo el trapo al siguiente pase.

En tablas del 5, y con ayuda del peonaje, saltos, sustos y contratiempos, hay una «soirée» agitada y de sobresalto, teniendo que sacar de allí al parroquiano de los cuernos para que no haga carne.

Con los palos cumple Villa. Alvarez hace una faena bastante mediana. Pincha en un brazuelo. Después en el cuello y llega un aviso. Dos pinchazos más y el segundo aviso. Una estocada en el aire, y descabella.

SEXTO

«Contrabandista», 14, retinto, carinegro, grande de todo y por todo.

Cogida de Carpio.

Carpio veronicea en dos tiempos, dando cinco verónicas de esas en las cuales se ve rozar los pitones el cuerpo del muchacho. Cada lance es un alboroto de entusiasmo, y al dar la quinta le coge por el pecho y en los pitones le voltea, pasándole de uno a otro pitón.

Lo tiene bastante raro, y cuando lo suelta marcha por su pie, cayendo desvanecido, y se le conduce al hule.

El toro, muy bravo, reparte candela al piquero, y en quites lleva todo el peso Amuedo, que es matando el cóleramorbo asídico más grave que se conoce.

Lo banderillean bien Navarro y Negrón, y por cuarta vez coge los avisos Amuedo, consiguiendo hacerse aplaudir al manejar la escarlata.

Una estocada entera y pasada, un pinchazo y otro con voltereta da fin de esta corrida victoriosa para Amuedo.

Lo de Carpio dicen que es de poca importancia: un puntazo pequeño.

P. ALVAREZ

Partes facultativas.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel García Reyes, con una herida contusa, que, partiendo de la comisura labial derecha, se dirige hacia atrás, en una extensión de tres centímetros, interesando todos los tejidos de la mejilla.—Doctor Olivares.

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Antonio Carpio con una herida contusa en el escroto y erosiones en diferentes partes del cuerpo, lesiones que le impiden continuar la lidia.—Doctor S. Alvarez.

El maestro Carpio.

El diestro vive en una casa de huéspedes situada en la calle de Jacometrezo, número 80, principal letra D. Anoche, a las diez, se encontraba sin calentura, muy animoso y satisfecho de su exito en Madrid. Alrededor de la cama, unos cuantos amigos y paisanos del antiguo maestro de escuela abren los telegramas, que llegan a puñados de la región valenciana, sobre todo de Catarroja.

Todo aquello forma el marco de la estancia de un torero modesto; pero con otro éxito igual, el cuadro será análogo al que presentan Montenegro y Peña en su obra Los Gabrielés. Carpio tiene madera para llegar, y cuando pronto suceda eso, si continúa por el camino emprendido, su cuarto de casa de huéspedes cambiará por el lujoso de un hotel con baño, para chapuzarse a diario una ó dos veces, como el torero de la obra citada.

Brillantes, inglesitas en busca de emociones que tengan sabor de española, autos y barracas valencianas en vez de cortijos andaluces. Todo lo cual está al alcance de cuantos tengan corazón para ello.

Mazzantini, desde la mesa del telegrafista, salió dando volapiés y siendo gente. Carpio, desde la mesa de una escuela, le hace sombra hoy a Belmonte al veronicear.

De su curación se ha encargado el médico Sr. Montfort, paisano del torero, el cual nos manifestó que sólo tenía un palotazo y que pronto cree estará curado.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Los novillos pertenecen a la ganadería de D. Victoriano Cortés.

Las espadas son Cantillana, Emilio Méndez y Manuel Alvarez.

PRIMERO

«Algarrobo», negro listón, de regular tamaño. Toma cuatro puyazos sin bravura.

Lobatón pasa a la enfermería con un porrazo regular.

Rubito de Zaragoza y Aguilita clavan tres pares aceptables.

Cantillana hace una faena regular. Entra a matar y deja una casi entera; media perpendicular caída, y otra como la primera y otra delantera, después de recibir el segundo aviso.

Descabella al segundo golpe.

SEGUNDO

«Gitano», retinto, abierto de cuerna. Méndez se abre de capa y ejecuta despacio y con hechuras varias verónicas, rematando una de ellas rodilla en tierra. Palmas.

El toro, cobarde y huido, acepta las puyas a fuerza de acosarle.

En la arena quedan dos caballos difuntos. Méndez coge los palos y, llegando bien a la cara, clava un par de frente superior. Ovación. Repite con otro en igual forma, que le vale muchas palmas, y cierra el tercio con otro par al cuarteo, que también se aplaude.

Provisto de los trastos de matar, hace una faena regular, y deja media tendida, saliendo prendido de la manga derecha. Sigue un pinchazo atravesado y media en buen sitio. Re-

cibe el primer aviso. Un intento de descabello y dobla el toro. Palmas.

TERCERO

«Perlito», sardo, buen mozo y con dos cuernos muy largos.

Mantel Alvarez le da varios lances con voluntad.

El toro, huido, acomete cinco veces a los piqueros, matándoles tres caballos.

Con los palos cumple Villa.

Alvarez hace una faena bastante mediana. Pincha en un brazuelo. Después en el cuello y llega un aviso. Dos pinchazos más y el segundo aviso. Una estocada en el aire, y descabella.

El debutante no ha gustado.

CUARTO

Del mismo pelo y tipo que el anterior. Es fogueado por manso.

En el ruedo queda un caballo muerto.

Aguilita y Rubito le tuestan con tres pares aceptables.

Cantillana trastea para igualar, y en cuanto puede pincha en hueso. Después hunde el estoque perpendicularmente. Otro pinchazo y el primer aviso. Otra estocada delantera y dobla el toro.

QUINTO

«Carcelero», negro, listón, de buena presencia.

Méndez le da unas verónicas. El toro le corta la salida y le engancha por la ingle, campaneándole; afortunadamente, sólo le rompe la taleguilla.

El toro hace buena pelea de varas, matando dos caballos.

Méndez clava un par abierto. Seguridad y su compañero, otros dos.

Cogida de Méndez.

Méndez hace una faena tranquila; con los terrenos cambiados entra a matar, saliendo prendido por la cintura.

En brazos de los «monos» pasa a la enfermería.

Cantillana lo mata de una estocada contraria, baja.

De la enfermería dicen que la lesión de Méndez no es de importancia.

SEXTO

«Cervato», más pequeño, ancho de cuerna y manso

Cogida de Alvarez.

Alvarez, al dar el segundo pase, sufre un puntazo en la cara y pasa a la enfermería.

El público invade el redondel. Salen los mansos, y, como acometen, hay muchos revolcones.

El espectáculo es poco edificante.

MANZANILLA

Parte facultativo.

Méndez ha sufrido una contusión en la pared abdominal y ligera contusión visceral.

EN PROVINCIAS

En el Puerto de Santa María

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Santa Coloma por Gallito y Belmonte.

La entrada, un lleno. Preside el alcalde, D. Ramón Varela. Le acompaña el general Sr. Primo de Rivera. Son ovacionados.

En los palcos se ven familias de la aristocracia andaluza.

PRIMERO

«Pirujo», negro, gacho. Gallito da verónicas preciosas, ceñidas. Ovación.

Agarra un pitón, abanicando, y remata tocando el testuz.

Belmonte da un gran recorte de los suyos. Cinco varas por una caída. El tercio es animado.

Magritas y Blanquet ponen siete palos buenos.

Gallito empieza con un gran pase cambiado; sigue con otros de pecho, colosales, de rodillas, y toca los pitones, derrochando arte, valentía y clasicismo. Ovación.

Sigue muy cerca, entra a volapie y deja una estocada en la cruz.

El toro muere teniendo el diestro cogidos los pitones. Ovación, prendas, delirio, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Pajarero», negro. Belmonte saludado con seis verónicas clásicas. Ovación.

Belmonte y Joselito dan revoleras. Cuatro varas por tres caídas y un jaco. Los matadores son ovacionados.

Pinturas y Maera ponen dos grandes pares bien.

Belmonte hace una faena de cerca y emocionante; un pinchazo; el toro está difícil; otro pinchazo; repite con media buena, que basta.

TERCERO

Lleva el número 5 y es negro. Gallito le quiebra de rodillas. Gran ovación. Luego hace preciosos y oportunos quites. El toro acepta cinco varas, hay tres caídas y queda un caballo para el arrastre.

Josefite, después de una preparación enorme, clava un par de frente. Ovación. Almendra y Cantimplas cierran el tercio bien.

Gallito, junto al caballo muerto, se hace con el toro; demostrando en la faena inteligencia enorme. Toca los pitones y se arroja. Ovación. Da un pinchazo buenísimo sobre tablas. Repite con media estocada insuperable. Gran ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Farolero», negro. Un capitulista se ceba al ruedo, y lo meten en el callejón después de recibir varios golpes de los toreros.

Belmonte hace una faena bastante mediana. Pincha en un brazuelo. Después en el cuello y llega un aviso. Dos pinchazos más y el segundo aviso. Una estocada en el aire, y descabella.

El debutante no ha gustado.

QUINTO

«Carpintero», negro. Gallito le sauda con unas verónicas. Belmonte hace buenos quites, que se aplauden.

Toma «Carpintero» cinco varas por una caída.

Joselito, después de preciosísima preparación, pone un par de frente insuperable. Joselito pone otros dos pares magníficos. Ovaciona. Después, sólo con el enemigo, hace una faena entre los pitones. Hay pases enormes, sobre todo tres pases naturales, que resultan colosales. Ovaciona. Desde muy cerca mete una estocada en todo lo alto. El diestro se agarra a los pitones y el toro rueda como una pelota.

Entusiasmo, ovación y dos orejas.

SEXTO

«Marchenero», cárdeno. El primer tercio resulta precioso. Belmonte da unas magníficas verónicas, que se ovacionan. Gallito se echa el capote a la espalda y torca lucidísimo. Ambos diestros son ovacionados. Maera y Pinturas parecen bien. Belmonte hace una faena temeraria y artística. Es ovacionado. Entra a matar derecho y mete una buena estocada. Ovación. La corrida ha resultado hermosísima. La afición ha quedado muy satisfecha.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Veragua. La entrada es buena.

PRIMERO

Toma cinco varas, ocasiona dos caídas y mata un caballo.

Los rehileteros clavan tres pares. Fuentes hace una faena incolora. Da una estocada alta y descabella.

SEGUNDO

Cinco varas, cuatro caídas y un caballo muerto.

Le cuelgan los peones cuatro pares. Gracia muletea con lucimiento y vistosidad. Da un pinchazo, una estocada caida y tres intentos de descabello.

TERCERO

Cuatro varas y una caída.

Los chicos de Limeño clavan tres pares superiores.

Pacorro hace con el trapo rojo una faena estupenda. Da pases naturales magníficos y una estocada superior. Ovación y oreja.

CUARTO

Toma cinco varas por cuatro caídas y dos jacos muertos.

Los chicos de los palos cuelgan tres pares. Fuentes hace una faena deslucida, para dar un pinchazo. Más pases y otro pinchazo. Una caída y oye pitos.

La cogida de Pacorro.

Dicen de la enfermería que la lesión que ha sufrido Pacorro le impide continuar la lidia.

QUINTO

Toma cinco varas a cambio de tres caídas y tres caballos muertos.

Parcan los matadores. Gracia hace una faena vistosa y suelta media, que mata. Palmas.

La cogida del Artillero.

El picador Artillero tiene una herida profunda, que hasta ahora no se sabe si es leve ó grave.

SEXTO

Aguenta cuatro puyazos, da a los piqueros cuatro coscorrones y deja para el arrastre dos jacos. Fuentes hace una faena regular y mata de una estocada, que se aplaude.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con una buena entrada se celebra la corrida anunciada.

PRIMERO

Platerito muletea movido, sufriendo varias coladas. Entra a matar y, desviándose, mete una estocada contraria. Después, entrando bien, mete una buena.

SEGUNDO

Rodarte trastea con ignorancia y suelta un pinchazo. Después da una estocada buena, saliendo enganchado y con el traje destruido.

Cogida de Rodarte.

Visto por las asistencias, se ve que tiene una cornada en el antebrazo izquierdo y un puntazo en la región glútea.

TERCERO

Navarro hace una faena parado y valiente. Da dos estocadas buenas. Descabella y es ovacionado.

CUARTO

Grande y poderoso. Platerito trastea movido y atiza cuatro pinchazos que hacen doblar al morlaco.

QUINTO

Bronco y de mucho poder. Platerito, en sustitución de Rodarte, muletea valiente y atiza una buena, saliendo cogido y volteado é ileso milagrosamente.

SEXTO

Llega difícil a la muerte. Navarro trastea con valor para dar un pinchazo a cambio de una voltereta.

Dos pinchazos más y media buena dan fin del toro y del festejo.

Los toreros heridos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El picador Artillero padece una profunda cornada en la región superior interna del muslo izquierdo.

PRIMERO Negro, escobillado de los dos cuernos. A su salida derriba a los piqueros, y toma tres varas por una caída.

Petreño, después de una salida en falso, pone al quiebro un par estupendo de las corras. Ovaciona. Cierran el tercio Carranza y Angelillo lo peor que pueden.

Petreño pasa con precauciones, resultándole movida la faena. Luego confíase y derrocha valentía. Entrando bien, deja un pinchazo bueno. Más pases adornados. Termina con una estocada superior.

SEGUNDO

Negro y grande. Ballesteros veronicea lucido, escuchando palmas.

En una caída de peligro del picador Alabaño hace un quite bueno. Luego otro de la misma clase. Palmas. El toro toma cuatro varas por dos caídas.

Alcañiz y Chatillo de Zaragoza cumplen con los palos.

Ballesteros brinda al actor Sr. Morano y hace una faena valiente y adornada, con pases de todas clases, sobresaliendo varios naturales estupendos. Agarra una estocada buena, entrando bien. Ovación y oreja.

TERCERO

Berrendo en castaño. Continúa la ovación a Ballesteros. De salida salta el bicho al callejón. Los matadores están muy trabajados en quites, sobresaliendo uno a cargo del aragonés, rodilla en tierra.

Resumen del primer tercio: seis varas y una caída.

Alvaradito y David cuelgan cuatro pares aceptables.

Zarco, completamente solo, se adorna con la muleta. Entrando a toro humillado da un pinchazo, luego otro, entrando con más coraje. Termina con media corta. Palmas.

CUARTO

Negro, grande, de pitones afiladísimos. Da salida mata dos caballos, dando cornadas cerceras. Petreño lancea bien. El bicho es un buen toro. Creyéndose, toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos.

Carranza clava un par superior. Angelillo, medio. Repite el primero con otro regular.

El público ovaciona al mayoral de la ganadería.

Petreño encuentra al bicho de cuidado. Hace una faena valiente. Entrando con agallas agarra media contraria, recibiendo un palotazo en el pecho. Sigue la faena. Da un pinchazo bueno. Otro hondo superior. Palmas.

QUINTO

Cárdeno, grande, aunque menor que el anterior. Ballesteros se adorna en verónicas, haciéndose aplaudir. Sigue toreando, siempre bien. Escucha más palmas.

El toro acepta cinco varas.

Ballesteros, que está incansable, banderillea. El público pide la jota, y



LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Vonkerman, quien ha descubierta una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis o sufrida de catarro, asma, bronquitis o cualquier otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está a su alcance.

Absolutamente Gratis

Mande solamente su nombre y dirección a la Dork P. Vonkerman Co., Ltd., Departamento 657, 6, Bouverie Street, Londres, Inglaterra, y la compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

No vacile ni se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis, si usted tiene catarro crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resaca en los pulmones, o alguna enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y ocúpese antes de que sea demasiado tarde.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastain, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalban.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo.

Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.

DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento.

COMPRO finca rustica hab. 100 ks. Madrid. Escribid: H. Montera, 19. Anuncios.

DULCES pastas y caramelos, bombones, 6. Fab. Balsa, 10.

300.000 PESETAS obtendrá comprando loteria en la Admón. 17, Magdalena, 38. L. Serrano.

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

«Entregar a domicilio»

AGENCIA ODEON

Exclusiva para la venta en Madrid de los discos ODEON y FONOTIPIA, participa al público que, no obstante la guerra, vende a los mismos precios, habiendo aumentado enormemente su repertorio. Participa también haber instalado grandes talleres para la fabricación de aparatos, que ofrece al público en modelos variadísimos, con bocina ó sin ella, y a los precios más económicos.

EXPOSICION Y VENTA: 1—PRECIADOS—1. Envios a provincias.



Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

GUARDA-MUEBLES MODELO Construido expresamente.—UNICO EN SU CLASE.—Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS.

GUARDA-MUEBLES Titulado «La Amuebladora» El más acreditado.—4 edificios propiedad de la casa, con habitaciones independientes. Unica casa dedicada exclusivamente a esta industria.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS Policia. Convocatoria inmediata. Academia Maritima. Unica especial de ingreso. Preparación garantida. Provincias, por correo. Plaza San Gregorio, 11.

ALMONEDAS Almoneda. Comedor, alocaba, sala, gabinete, recibimiento, toda clase muebles y objetos. Campoamor, 12, bajo izquierda.

Almoneda particular; desahogo casa, realizo pocos dias mobiliario moderno seminuevo. Calle Santa Barbara, 1.

Almoneda casa completa toda clase muebles modernos, piano, Farmacia, 7, principal.

Almoneda por derribo, urgente: alcaha inglés, color modernista; despacho, id., nogal; sillera, comedor, armarios roperos, luna; camas doradas, madera, otros. Desengaño, 9.

COMPRAS Prensas hidráulicas para fabricación mosaico, deseo comprar de mano y acumulador, bombas alta presión y acumuladores. Dirigirse por escrito a José Martínez, Trafalgar, 7, Barcelona.

Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Compro mobiliario, pianos, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 35, tienda.

Fuencarral, 29, frente Infantas. Pago como nadie alhajas y toda clase de objetos.

CONSULTAS Partos. Josefina López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matutina, últimos adelantos. Poz, 19.

Histéricas, niños atrasados. Aneurismas. Consulta reservada, dos pesetas. Horas: cuatro a cinco. Urosas, 4, pral.—No es consultorio.

Cirugía. Ortopedia y ginecología. Mi mayor estudio y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Senmartí, Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 1.774.

ENSEÑANZA Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

FRANCÉS! Opositores 15 pesetas. Comercio 10. Obremos gratuita. Barbin, Puerta del Sol, 11.

ESPECIFICOS Impotencia, cura verdad.—Píldoras Pretas: seis pesetas. Gayoso. Arenal, 2.

Anisosa. Bicarbonato de sodio. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sodio, en las afecciones del estómago. Caja, 0,50. Farmacia del doctor Benedicto.—San Bernardo, 41, y principales farmacias.

Las enfermedades de los ojos curáanse con instilaciones Gotas de Oro. Frasco con cuarentagotas una peseta. Victoria, 8.

HIPOTECAS Préstamos hipotecarios.—Condiciones moderadas. A. J. M., Lope de Vega, 35, de cuatro a siete.

Hipotecas al 6% anual.—Compra y venta de fincas en toda España. Ibañez Moratin, 3, principal: tres a seis. Teléfono 2.623.

HOSPEDAJES Hermosas habitaciones, esmerado trato. Hita, 4, principal derecha.

OPERTAS Y DEMANDAS Muebles, restaura, construye y embala, pronto y económicamente. Cava Alta, 6, Ballesteros.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Compostura de gafas y lentes. Baratura y brevedad, únicamente en Carretas, 39, tienda pequeña: precio económico.

Casa Viuda de Pontes tiene cantido completo en cajas de óleo y acuarle. Colores decorativos de Lofranc. Esta casa es siempre la más surtida. Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

Fregad siempre las maderas con «Albión», quedan como nuevas. Fíjase en cacharrerías y ultramarinos. A 10 y 20 céntimos. Depósito: Poz, 26, comestibles.

Señora formal, servirá señora, sacerdote, caballero. Modestísimas prestaciones. Pizarro, 6, primero derecha.

Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación.—Bosch. Pérez Galdós, 9.

Para fomentar negocio industrial, de grandes resultados, falta socio capitalista. Detalles, Siete Julio, 4, señor Morecillo.

Sellos correo antiguos. Hermsosilla, 8.

Policia particular. Vigilancia para matrimonios, divorcios, testamentarias, pleitos, comercio y para toda clase de asuntos.—Sección especial exclusiva para señoras, Churruga, 15, entresuelo derecha; de once a cinco.

Sombreros señora. Casa Morales, Capellanes, 5, tienen recibido modelos y novedades próxima estación.

Joven capitán del ejército Jingles desearia establecer correspondencia con señorita española joven y agraciada. Captain Gibborn, H. Q. 6th Cavalry brigade, B. E. F.—Francia.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Caballero, posición desahogada, asociaría con señora viuda ó soltera, venturoso a treinta años edad, inteligente, que aportara unas 5.000 pesetas para instalar negocio todavia sin explotar en Madrid. Escribir (sigue) ó visitar José Riba, Peligros 1, 2ª droha, de 4 a 5 tarde.

Maniqués «Stard». Se instalan exposiciones. Academia de corte, Fuencarral, 43.

OPTICA Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Usando cristales Lenapha que mejorará su vista.—Únicos evitando la refracción de la luz. Depósito: Carretas, 8.

Modas. Señoras elegantes, modistas, modistas más distinguidas: gran surtido figurines. Kiosco Parísien, Plaza Rey.

PRESTAMOS Dinero directo en hipotecas, usufructos, automóviles y otras garantías. Ballestas, 5, 2ª de 4 a 8.

VARIOS Plateen ustedes mismos sus pendientes y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferretarias, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Vinda de Yasoulié, Argensola, 21.

El Detective Internacional. Garantías particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Poleas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Senmartí (sigue) Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

Zapatería.—La Insuperable fabricación propia.—Bata casa vendida a precios de fábrica, inmensos surtidos, calzados con todo suela, calzados en la casa y a mano a precios muy económicos. La casa que más barato vende, se poses para de goma.—Magdalena, 22, Madrid.

LA SEÑORA D.ª Mónica Caballero y Rodriguez DE ALVARO HA FALLECIDO EL DIA 26 DE MARZO DE 1916

ES ANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.